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ВОВЕД

Економскиот криминал е доста застапен и привлекува големо внимание, 

поготово кога постои можност да ce натпреварува со законската економија на 

стопанисуваље со производи и уелуги. Економекиот криминад наликува на форма на 

правна еконотшја и зазема eè тгоголем вбек* и тоа во ирофитабшша и активна организирана 

форма.

Експертите сметаат дека „ироцентот на недегалви економски активности во 

светот е многу виесж ео п ж ш  засгашност во сиромшшште, земјите во развој, државите 

во транзиција, a воошдто не изостанува ниту во најразвиените економии. Иако во некои 

случаи статистиката забележува намалуваље на нивото на заетапеност на економскиот 

кртвѕвт, реално тој- нретставува ееришна закана за сите земји независно од развиенеста, 

на национално и на глобално ниво.

Многу иетражувачи ja  истакнуваат врската помеѓу економскиот криминал и 

организиранжгг кршнншг, затоа економскиот криминал, како' и  организираниот криминал 

ce тесно поврзани со политиките на државите.

Економските односи заедно со производствениот и дистрибутивниот процес

прететавуваат едни ад ѕајваашвте ада©еѕ= ш  шшзтестмѓш бидејќи тие т  едредувааѕ 

социјалниот и политичкиот поредок на земјата, квалитетот на животот на населението, 

нивото на развој на националниот безбедносен систем и економското и полигачкото 

влијание на државата во меѓународните адноеи.

Националниот економски систем евццешно е во функција на сите други 

ресурси и обласга на општествениот живот. Неговиот развој и заштнта ce од вигално 

значење и иигерес, одношо тже претставуваат приоритет на секрја современа држава која 

ce залага за економска стабилност, независност и безбедност. Тоа е причината зопгго 

националната економија е зашхитеш од дисфункдија, стагвација, регресија и сите други 

зажанж на оиштествежите сдаоеи: во произвожетвениот ir дистрибутившгот процее. Таа целг 

ce постигнува со помош на националната економска политика и кривичното 

законодавство кои ce извршуваат од страна на специјализирани органи како составни 

кш ш ш евш  на ш ж ш ш  за надвонаша безбедшет. В©едв©> зажш тата ш  ш т т , 
деловните активности и вработените спаѓаат во доменот на надионалната безбедност за
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што ce грижат и други безбедносни актери кои го сочинуваат т.н. корпоративен сектор за 

безбедност.

©рганшираниог кримшшг не псгсгшг саж зѕ себе, тој е истгрештетен во 

општествените текови и опстојува како таков во склоп на истите. Механизмот на 

интерахцијата помеѓу државните инсгагуцнн и органшнраннот крнмннал укажува на 

преклопуваае на нивнше вредности, цели и интерееи во оиштесгоото како комгаекеен 

општествен систем. Оваа спротивставеносг воглавно е генерирана од разликата во 

вредностите, и понатаму води до фактот дека „сехој еистем ce обидува да ce наметне на 

спротивната страна со своите параметри (вредности, цешг, интереси)“.

Секој вцд на криминал претставува закана за одредени сегменти од 

ошптеството загрозувајќи ja  безбедноста на граѓаните и на државата во делина. Под 

уелови кои sty одат во пржлог, трј ce рашространува вс тодкава мера што- многу тешко 

може да ce спречи, може да ce каже дека неговото искоренување е идеал и скоро 

невозможно. Економскиот систем како национална вредност и неговата безбедност ce под 

директно и ицдиректно вЈшјание sa  денес добро познатаот ешномско-финакскски 

криминал. Заради глобализацијата која веќе подолго време станува начин на живот, 

можностите за присуство и ѕшреље на економсхиот криммнал ce зголшуваат до степен до 

кој потребата за акција станува неизбежна.
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Поимот криминал е латински збор пгго значи злосторство. Активностите 

проследени со криминал ce дејства што ce забранети со закон, тоа ce дејства што го 

загрозуваат имотот, интегритетот на личноста и вредностите во ошатествената заедница. 

Тоа ce дејства ^ше ширење шѕже да го загрози функдшлшрањето на општеството. 

Криминални дејствија ce: имотни деликти, сообраќајни прекршоци, крвни деликти, 

морални престапи, економски прекршоци, политички престапи итн.

Кримишлните дела не ее разликуваат еамо според нивниот вид, туку и епоред 

мотивот. Во современото динамично, теѕнолошки развиено и брзо променливо опигтество, 

државите континуирано ce соочуваат ео тешкотии да воепосгават контрола над 

кришшалот. Одредени држави преземаат засилување m  мерклте за намалување на овој 

ризик, како на пример зголемувањето на бројот и ефикасноста на државните институции. 

Меѓутоа, ce појавува дополнителен проблем кој ce состои во тоа што тие воглавно 

дејетвуѕаатзрз псследиците, a не ег врз елтш нирање it намалување ш  причините. 

Современата криминологија го дефинира криминалот на три начини:

Тргнувајќи од позицикге кои пронздегуваат од хвдзитивното право на 
тшшфетното ошптество -  држава,
Анализа на ѕриминалот како ошптествена појава и 

Определување на криминалот како правна и социолошка категорија. 

Заради прегледаоет на поделбата m  кримикалот, ѕлаеифжкацијата ce врлпг врз 

одредени критериуми. Една од четирите поделби е направена врз основа на тежината на 

кривичните дела (тешки и лесни).1

Сторжтелот на кримшшшо- дело може да бвде и фгоичко лшз;е- и правен еубјект. 

Една нормативна дефиниција го смета кршшналот за девијантно однесување кое ги крши 

постоечките правни норми -  културшгге стаддарди кои прошввуваат какво треба да баде 

шзрмалното однееувѕње на луѓето.2 Овој сотџкшоппог пржстап поеочува на сложената 

реалност којашто го опкружува кондептот за криминалното дело и бара да ce сфати како

1 Котовчевски Митко, Н-здиоиаггаа безбеднест, Филозофски Факултет, Скопје, 2011

2 Livesey Chris: www.sociology.org.uk

1. &РИМИНАЛ
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променливите општествени, полигачки, психолопгки и економски услови можат да 

влијаат врз тековните дефиниции за криминалното дело и врз формата на правните 

Фдшвори, одгаворите ш  шршедувањето шзт&шт и казнените едгоѕори ед страна на 

огпптеството. Оваа структурална реалност ттродолжува да ce менува често 

предизвикувајќи несоглаеувања. На пример, како што ce менуваат културната и 

политичката околина, одредени однесувања ce еметзат за незаконеки шш не: Тие- пак 

директно влијаат врз статистичките криминални стапки, го утврдуваат распределувањето 

на средствата за спроведување на ваквите закони, како и вдијанието врз општото јавно 

мислење.

Со зголемувањето на својата моќ во форма на капитал, човечки ресурси, 

зголемување на социјалното политичхото и економско влијание, организираниот 

криминал, како само-развоен и еамо-организирачки систем, презема чекори за 

самоодбрана создавајќи цврста структура која би вклучила истражување и развој, па дури 

и контраразузнавање. Еден од механизмите за опстанок и развој на економекиот криминал 

како еден вид организиран кримигош е корутшиЈата soja може да ce estera каѕо начжг за 

продирање во јавшгге државни тела со цел нивна неутрализација и онеспособување на 

властите да ce борат против истиот.

Со употреба на повеќе кагштал, лвдерите на оргагшзираниот кришшал можат 

на различни начини (на пример, учестао во финансирањето на шборните кампањи, 

организирање на ш ш ш зи и шоу настани шш добротворни настани) да влијаат на 

политичките процеси, јавжгго миелење, im дуртг и владинжге решенија. Со личен мотив 

како добивање на личен профит или моќ и власт што подоцна повторно служи за 

збогатување, криминалот добива ехономско финансисха карактериешка и ѕаѕо таков 

поминува во мноштво други криминални форми што совремеио ce нарекува економекж 

криминал.
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2. ЕКОНОМСКИ КРИМИНАЛ И ВИДОВИ HA ЕКОНОМСКИ КРИМИНАЛ

Нелегално стекната економска моќ брзо го шири своето влијание во сите сфери 

на општествениот живот, особено за постигнување на криминални цели преку 

инфилтрација во легалните економски текови.3 Заради таа причина, современиот 

економски криминал е крајно деструктивен што ce потврдува со неговата природа, 

фактори и карактеристики.

2Л.ПРИРОДА И ЗНАЧЕЊЕ HA ЕКОНОМСКИОТ КРИМИНАЛ

Најнапред, важно е да ce разбере природата на економскиот криминал. 

Економски криминал, како што е општо познато, е кривично дело сторено од лице на 

одреден социјален статус во текот на неговото работење. Економскиот криминал е случај 

на отстапување на прекршителот од неговата професионална должност. Исто така, 

најголем дел од законите кои ce вклучени или нарушени не ce дел од традиционалниот 

кривичен законик. Такви кривични дела ce корупцијата, корпоративна измама, јавна 

измама, даночно затајување, шверц, манипулација со хартии од вредност, фалсификување, 

измама со кредитни картички, еколошки криминал, прекршок во врска со интелектуална 

сопственост и поновиот феномен -  сајбер криминал.

Слика 1 — Измами со кредитни картички

3 Milošević G., “Evazija poreza,” Nauka -  bezbednost -  policija, Kriminalističko-policijska akademija -  
Hanns Seidel Stiftung Belgrade, No. 2, 2006
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Овие злосторства ce различни од традиционалните злосторства во 

карактеристиките на нивните цели и начикот на работење. Традиционадниот криммнал 

инволвира малж суѕш на тари и често користи брутална сила и конвенционални алатки за 

да ce постигне целта. Од друга страна, кривичното извршуваље на економски криминал ce 

занимава со големи еуми на пари и вкдучува технологија и комушѕсации за извршување 

незаконско комерциЈални трансакции, злоупотребува бази на иодатоци или организира 

масовни измами. Неговите жртви ce неуки и наивни лица кои често остануваат несвесни 

за фактот дека биле измамени.

Друга важна карактеристика на економскиот, комерцијален, корпоративен 

криминал е тоа што тој често ce смета како „добар бизнис“, a добриот бизнис често бара 

скратен пат. Законските повреди од страна на корпорациите често ce сметаат како дел од 

деловтеиот систем, слично како индустриска тппионажа шш пеихолшжо-сугестивни 

маркетинг техники. Овие активности ce на еден начин продолжување на 

капиталистичкиог систем кој ce базира на профит и техничко придржување кон 

содржината наместо духот на законот.

Таквиге злосторства го чинат огшггеството многу скапо. За разлика од 

конвенционалштте злосгорства кои влијаат на одредени поединцн, ехономсхиот криминал 

влијае на огшггеетвото како целина. На пример, лажното рекламарање поттикнува 

јавноста да инвестира во производи кои ги немаат саканите карактеристики. Несигурни 

лекови, пестициди и адитиви во храната влијаат ва здравјето на илјадниди. Изложеноста 

на индустриски опасности, како што ce небезбедна опрема и отровни материјалж и 

зрачења имаат негативен ефехт врз животниот век и здравјето на работнициге. Причината 

лежи во фактот што многу облици на економски кришшал ce релатнвно невцдливи во 

епоредба со нашлниот кримжнал. Ефектите на економскиот хриминал врз олштеството ce 

манифестираат како јавен страв и загриженост, a ce засилуваат во случаи кога директно 

влијаат на личната безбедност.
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2.2. Ф А КТО РИ  И К А РА К ТЕРИ С ТИ К И  HA Е К О Н 0 М О Ш О Т  
К РИ М И Н А Л

Економско - финансискиот криминал низ историјата ги менувал појавните 

облици форми, но од ашект иа сторителите секогаш ce издвојувал по нивните сзојства, 

нозицијдта и моќта која произлегуш од привилегираната ггозшдгја ш  функвдја во 

ошптествено - економските и политичките структури. Ситуацијата, моќта во која ce наоѓа 

човекот во одреден период од животот го прави алчен, односно чесниот човек ce претвора 

во кримшгалец.

Основните карактеристики по кои ce одлихува економскиот криминал може да 

ce сублимираат во следните:

* паралелна употреба на криминални и правни методи во економските 

односи со цел остварување на лични криминални цели,

» постоење на криминално-организадиски модели кои може да ce 

нарачаат снеред функлдонални и- назарни принципи,

» градење на криминални мрежи прилагодени на потребите за 

функционирање на криминаден пазар во економехнте текови,

* еволуција на криминалните методи со каи придотгесувааг во неговата 

софистшдираност,

* употреба на стручно знаење во криминалните операцин,

* ориентација кон заработувачка во реализацијата на континуирани 

легални и нелегални економски активносги,

» адаптибшшост на потребите на легалниле и нелегалните пазари,

* шнаеѓање на н т и  првфта&ишш в& 

операции кои ce отворени за кришшална експлоатанија,

» мноштво форми на дејстѕување,

» прилагодливост на тенденциите во економското законодавсхво и модели

на однесување на надлежните државнм органи за сузбивање на 

организнраниот економсхи криминал,
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» маскирани форми на делување (масха на успешни бизнисмени со добри 

контакти во подитиката, спортот, државните органи, политичките 

партгог, медиумите, ига.) ж

• тенденција за стекнување на економска и политичка моќ и влијание врз 

општественнте текови во служба на лични криминалнѕ цели.4

Казнено-правен пристап

Казнено-правниот (кривично-правниот) пристап тргнува од критериумот -  

нападнат објект, определен и прифатен во посебниот дел од казнениот закон -  кривични 

дела чиј објект на непосреден напад ce економските односи, стопанството и стопанскиот 

сшгшм.. MeÉyraa* ео оваа одредшца, ирабдемох на е  разреишн, бидеЈЈш. е к ш а о ж е  одшси. 

се комплементарни и тие опфаќаат повеќе подрачја од заштита на стопанскиот систем 

(економските односи) ео казнени одредби м норми.

Кргшинолошки пристап

Криминолошкиот пристап кон дефинирање на економско -  финансискиот 

криминал тргнува од појавните облици и форми на криминалот, но ce запазува и 

етиолошката страна на кришшалот, односно причиаите и условите кои му одат во прилог

на овој ш  на хриминал.

Организиран економско финансиски кримин

Организираниот криминал може да ce одреди како дејност која вклучува голем 

број лица во тесна општествена интеграција, организирани на хиерархиска основа, со цел 

стекнување на профит и моќ во водењето нелегални или делумно законити активности кои 

што со релативно мал ризик обезбедуваат ѕисок профит.* 3

4 Milošević G., Evazija poreza, Nauka -  bezbednost — policija, Kriminalističko-policijska akademija — 
Hanns Seidel Stiftung Belgrade, No. 2, 2006

3 Abadinsky Ш. H., L. T. Winfree, Understanding Crime: Essentials o f  Criminological Theory, Cengage 
Learning, Wadsworth, 2009
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Економскиот криминал претставува вид на организиран криминал, и тоа не 

само поради фактот што ce работи за колективен криминал (правно лице како колектив на 

поединци здружени врз основа на интерес на капиталот и кое работи со цел остварувањо 

на профит), туку и поради неговата врска со организираниот криминал. Ce работи, имено, 

за злоупотреба на менаџерските слруктури или компании извршени во определен 

социјален и  организациски кошекст во кој самата организација претставува бизтгас - 

рамка за избор на средствата и на целите на криминалното однесување. Нееднаквата 

положба, големината, профитот и концентрацијата на капиталот, дисперзијата на 

активностите на кшшакијата, еличниот илвг различен: социјален вг профешшален статус 

на поединците во случаите кога станува збор за „криминалци со бели јаки“ имаат клучно 

влијание врз карактеристшште на економскиот криминал.

Кримин олошки карактеристики

„Злодело“ претставува противошптествен акт кој повредува некое право. 

Комплексната природа на криминогените фактори на овој криминал упатуваат на нивна 

поврзаност со директно влијание на екстерните социјални фактори, „шггеракцијата“ меѓу 

иоединецот: а  о твх естао т  Додека,. личниж,. бта-шшшлшижа фактори. ш . надожшнуваат 

претходните и имаат клучна улога во криминалното однесување на поединецот (сторител) 

кој ce активира доколѕу тој е предизвикан од директно влијание ва социјалните фактори. 

Кошсретно, кај овие криминални однесувања може да зборуваме за проблемот со 

социјалната диверзификација, одвосно немањето на еднаков пристап кон остварување на 

прокламиранше цели, во елучајот тоа ce криминалнте цели. Ова значи дека 

кркминалната активноет може да биде извршувана со одкапред одредени личноети кои по 

било кој основ ce стекнале со посебни својства на одговорни или службени лида. Самата 

ситуација им оди во прилог во нивните крншшадшс однесувања, па често во последно 

време меѓу граѓаните ce зборуѕа деѕа: „тевжо ce доаѓа до фунѕција и до жиро сметка, a 

потоа лесно е збогатувањето“.

Финансиехиот криминал е дегитжшо достален не само на лицата кои имаат 

статуе на лнца со „бели јажи^т.е. на позицигја, моќ, влает. Гранишгге-меѓу легатимш те и 

нелегитимните цели и средсгва и релативноста на штвно остварување предизвикува cè 

потежко доаѓање до јасен одговор на основното прашање: што е легвгшмно, a што неправо
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и криминално. Нелегитимното често за сторителите станува легитимно, потребно, 

морално. Нивното сфаќање е дека cè жго прават е дозволено и е в о  рамките на дадените 

овлаетувања.

Феномеполошки карактерастики па економско — криминал

Појавни облици на економско - финансиски криминал:

• Економско — финансиски криминал во сферата на рабашите односи,

• Економско -  финансиски криминал во сферата на здравството,

» Екотемеко — фиш нш еки кршшнан нролжв имотот—специфични ввдови 

на измами, стечаен криминал и лихварство,

• Економеко — финансиски криминал против јавните финансии, платниот 

чромет в  ст0ианстзот&— даночни загајувања и фадшфнкувањз, перење 

пари, царински криминал, криминал во сферата на регулаторнихе 

компетенции и сљ,

•  Економско -  финансиски криминал против службената должност,

• Економско -  финансиски криминал против правосудството,

• Економско -  финансиски криминал против правниот сообрахај,

• Економско -  финансиски криминал против јавниот ред и мир итн.

Кривично  —  правни карактеристики

Дефинирање на својства на сторителите, 

Службено лице,

Одговорно лице,

Прашго лице,

Странско службено и одговорно лиде, 

Странсѕо правно лице,

Лице што врпш работи од јавен интерее, 

Одговорност на правните лица, 

Замрзнување и Конфискација на имот.
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Кривично -  правни карактеристики во однос на категоризацијата на економско 

-  финансиските кривични дела систематмзирани од повеќето случаи на криминални дела 

од областа ш  екотшсжиот кризшшал (од случаите во Македонија):

• Според битие на дело,

• Според начинот на извршување,

• Според својствата на сторителите,

• Според мотивот -  стекнување на противправна имотна корист.

Кривично -  правни каразктеристики (битие на дело)

• Дела насочени спрема правата на работниците и правата кои 

произлегуваат од работен однос,

• Деда насочешг спрема јавните фштансшт -  јавните приходЈГ и јавните 

расходи,

» Дела насочени спрема регулаторните компетенции на Државата,

•  Дела €о елеменш на измама -  епецнфични облици на измама,

• Дела насочени сттрема законскчте должности и овдастувања.

• Дела насочени сцрема правниот сообраѕај,

• Дела со елементи на фалсификување -  специфични облици на 

фалсификати.

Кривично -  правнзг карактерисгики (начинот на извршување)

» Активни и паеивни дела,

» Злоулогреба на овластуван>а,

» Измама,

» Фалсификување.
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Фактори на економскиот

Факторите кои му одат во прилог на економско -  финансискиот криминал 

може да ce групираат во три групи и тоа: лолнгачки, економски и правни.

1. Политичките фактори ce концентрирани на неограничена и неконгролирана 

извршна власт. Разликата помеѓу остшатжге лблици на власт н далихичката власг би бада 

во поседувањето или непоседувањето на политичката моќ за убедување и влијание врз 

донесувањето на битните општествени одлуки од страна на државната власт,

2. Економекиот фактор го илустрира своето дејство во процееот на 

приватизадијата. Економскиот фактор ce огледа преку мотивите на сторителите -  

стекнување на противправна имотна корисг,

3. Правните ашекти на ваквте шзјави во ггочеток сеш разени со недостаток на 

соодветни законски проггиси, a откако ќе ce донесат законски ттротшси, тие веќе не ce 

почитуваат или свесно ce изигруваат, постоеље на одредби за замрзнување, конфискација, 

одговорност на ггравните лица, одредбж за својствата тзн сторителите, дошлшитенни 

санкции и професионални забрани.

Како најзначајни криминолошки фактори на еѕономско - финансискиот 

криминал би ги шдвоиле следните:

1. Недостаток на политичка волја,

2. Партизацијата во извршната и судската власт, јавните претпријатија и 

уетановите на државно л  локално ниво,

3. Нецелосната законска регулатива и недоволнаха контрола на примената на 

законите од страна на надлежните органи или институшш,

4. Моќната економеко - фшгаисиека олигархија која етанува сшша потпора на 

власта,

5. Неефикасната, лолитизирана и шртизирана јавна адмшшстрација која е во

директна снретшност со ©шшѕмте одреднж^и- ш  шебисцитарната битка за 

законитост,

6. Полнтизацијата на судството и непотизмот,

7. Диекреционите ©влаехувааа ва ишшегрте,
8. Овластувања за донесување подзахонски ахти,

9. Пасивизацијата на Јавното правобранихелство,
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10. Нетранспарентна и бавна приватизација,

11. Неефикасно функционирање на јавниот сектор,

12. Полжшчка гжтавноет л  конфликтсхгна интереси.

iV

2.3. К РА ТО К  М СТОРИСКМ  О СВРТ НА РА ЗВ О Ј НА КОТГЦЕПТОТ 

ЕК О Н О М С К О  - Ф И Н А БС И С К И  К РИ М И Н А Л

Иако економскиот криминал е пошироко поле на истражување, често ce 

поистоветува со финансискиот кримишл, a исто така ce среќава и ѕонцептот -  економеко- 

финшсжски криминал.

Финансиски криминал како вид на криминал претставува злоупотреба на имот 

вклучувајќи незаконска употреба на сопственост (која припаѓаат на едно диде) за 

сешствета лнчна кориет. Облици на финансискиот тфшшнал ce: измама (измама со 

кредитни картички, вредитни измами, осигурителна измама, медицинска измама, 

корпорациска измама, измама со хартии од вредност вклучувајќи злоупотреба на 

©зластени инфармации вс тртувањето со хартии ©д вредност), банкарска измама, шмама 

на исплата на финансиски средства, измама во здравствената заштита, кражба, измама со 

злоунотреба на доверба, даночно затајување, поткуп, проневера, измама со кражба на 

идентитет, иерење нари и фалсификузање (вклучувајќи ж производство на фалсификувани 

пари и стоки за широка потрошувачка).

Финансискиот кришшал може да вклучи и дополнителни крнвични дела како 

што ce компјутерски криминал, финансиска здеутхотреба на постари лица, вооружен 

грабеж, па д}фи и насилниот криминал, ѕако што ce кражба и убиство. Финансиски 

криминал може да ce врши од етрана на поедшши, корпорации, или од страна на 

организиршж криииншгаи хругш. Жртнн ce тгоеданци, хфетгфијатија, големи 

корпоративни групации, влада, дури и цела економија.

Освен оваа дефиниција, во лигературата ce среќаваат објаснувања за 

финшеиекиот криминал од различш гледна точжа. Еден пржод наведува дека 

финансискиот криминал е еднаков на измама на платниот систем и обично вклучува
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финансиска институција и елемент на измамата. Тоа подразбира банки, осигурителни 

компании или други финаисиски фондови.6

Многу би рекле дека фшштсискиот кришигал зафаќа поширша област од 

измами поврзани со финансиски институции. Некои сугерираат дека финансискиот 

криминал е приближно еднаков со оние дела кои резултираат ео финансиска загуба, но не 

вхлучуваат насилство (хражба со перо -  корпоративни измами, наместо утотреба на 

оружје -  насилства и убиства). Други пак разликуваат кривични и граѓански прекршоци 

која диференцијацијата е проблематична бидејќи државата отсекогаш била, и е онаа 

инетитуција која ce шравува со спречувате на финансиските прекршоци и  ce потпира на 

хсривични казни (на пример закошгге за оданочување и трговија).7

Во деведесеттите, авторите сугерираат дека финанеискиот криминал ги опфаќа 

делата како што ce проневера, даночно затајување, измама со хартии од вредност, мито, 

банкарска и осигурителна измама, измама преку пошта или телефон, неконкурентно 

однесување и т а 8 Кај тие диференцијацки ce забележува значењето на релевантноста со 

законот во државоте. Пдаатаму, вшшавме привлекуваат механгошг на „ниска 

технологија“ како што ce фалсификати и измами на хартии од вредност и други опипливи 

и неошшливи неготошшсхи ередства. Во ерата на iPod настојуваме да ce осврнеме и на 

фактот дека финаншскиот хриминал вклучува дигитални мрежи кои го прошируваат 

обемот на можности за вршење на финансиски измами и фалсификати (сајбер-криминал). 

Од друга стана пак, со растот на претприемничките актизности ce појавуваат различни 

можноста за фшшгеиски криминал, т тоа во однос на советувањата и инвестициите, од 

финансиска гледна точка тие можат да нанесат многу поголема штета од обичните измами 

од мал размер.

Ретротективно, повнжни концепти на економскиот кришшал ce:

6 Gottschalk Fetter , Investigation and Prevention of Financial Crime: Knowledge Management, 
Intelligence Strategy and Executive Leadership, Gower Publishing, Ltd., Farnham, 2010

7 Blair William & Brent Richard, Banks and Financial Crime: The Law of Tainted Money, Oxford 
University Press, Oxford 2008, Tyree Alan & Weaver Prudence, Weerasooria's Banking Law, 6 ed, 
Chatswood: Butterworths, 2006

8 Braithwait-e John, Crime and the Average America®, Law Society Review, 1993, 215-230, 
Weisburd David, Eiin Waring & Ellen Chayet, White-Collar Crime and Criminal Careers, Cambridge, 
2001



1. Економско - финансискиот криминал низ историјата е подведуван под 

терминот „криминад на бели јаки“ или „ white collar crime“, првите појавни обдици на 

кримжнални однесувања биде карактеризирани со измами, прикривања, злоутзтребгг и 

даночни затајувања кон владеачките слоеви.

2. Lex A d lija—рнмсхи чиновници (двоен износ),

3. Lex Servüija -  римехи чниовници (двоен изное и губење на политачжи

права),

4. Constitiitio Criminalis Carolina 1532 во Германија,

5. Во Фрашшја во 1716 годаш  бил форѕшран посебен еуд чијашто 

надлежност била да суди во последен степен за сите злоупотреби,

6. Со Закошжот од 1791 година, во Франција била шдвоена посебна групација 

на инхриминации како „Злосторства ш. јавните елркбеници во вршењето на доверената 

власт“,

7. Во втората половина на 19 век појавата на злоупотреби м останати обзшди 

на криминални однесувања од економско - финансшжата сфера добила масовен карактер. 

Ce случиле голем број на корупдиски афери,

8. Компарација на првѕте Захоници и сегашшгге во однос на санкциите,

9. 1939 Edwin Sutherland - Претеедателот на Американсхото еоциолошко 

здружение.9

2.4.КОРПОРАТИВЕН EKOHOMCKÏÏ КРИМИНАЛ

Корпоратквнаот -  „бшнис“ ѕримжнал ce јавува кога ce работи за злоупотреба 

на бизнисот, пред cè во приватниот сектор, од страна на субјектите кои имаат легитимна 

позиција на економската сцена. Последиците од вахвите злоупогреби не мора да ce 

манифеетираат како штетни шследшзд за котсретно оштетените. Поаѓајќи од фактогдека 

не постои повреда на јавниот поредок, овие дела ce помалку очигледни и застрашувачки 

во споредба со општиот крнминал, нивното отхривање и кошрола гланно им е 

препуштено на самше компаѕии, правната- регулатива тт  огражичека ефера, така што

9 Николоска С. , Кривични дела против службената должност, Графотранс, Скопје, 2008



приватните интереси и неформалните решенија по правило имаат предност пред јавните. 

Постои амбивалентен однос кон дозволеноста или штетноста на незаконитите постапки на 

компанијата, разните злоупотреби во сферата на економијата ce непогодни за казнено - 

правните забрани.

Слика 2 -  Корпоративен криминал

Во смисла на заштита и безбедност од корпоративниот економски криминал, 

има широк дијапазон санкции, почнувајќи од оние кои имаат административен, до оние од 

казнен карактер. Под притисок на потрошувачите ce засилува и државната интервенција 

во регулирање на однесувањата во бизнис секторот. Заземањето на определен криминално 

- политички став во однос на пшрочината на репресијата подлежи на силно влијание на 

расправата за воспоставување на рамнотежа меѓу приватниот интерес и јавното добро.
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2.5.ПОТРЕБА ОД БОРБА ПРОТИВ ЕКОНОМСКИОТ КРИМИНАЛ

Со оглед на тоа дека во минатиот век, акцент ce става на заштита на државата 

од потенцијални непријатели (повреда на територијалниот интегритет, суверенитетот, 

интегритетот на границите, регионите и одржување на даноците итн.), денес кондептот ce 

проширува во обезбедување на сигурноста на секој поединед и секој дел од општеството 

кој е интегриран во него. Во овој контекст, ce поставува прашањето, дали државата може 

да го обезбеди ошдтеството, но и ноединедат?

Значителен дел од транснационалниот организиран криминал ce поишра на 

природата на глобадннот економски кришшал. Средсгвата од извршувањето на 

транш адионатш  кривични дела како- трговија ео дрога, изнудувате, корупцдја, 

затајување данок, шверд на оружје, тероризам, и измама треба да ce исперат. 

Меѓународната економска закана од страна на глобалниот организиран криминал, во 

растечката глобална економија е меѓу главннте „новии заканж за нждгоналната безбедност: 

Глобалниот економски криминал не влијае само на одредена група на финансиски 

институции или регионални области, тој влијае и на мегународннте финансиски мрежи и 

еконошгат& на шциотшшо ниво. Перењето иа милдјарди долари во организираииот 

криминал го влошува националниот долг бвдејќи ce губат големи суми на финансиски 

средства како даночни приходи за владата на таа земја. Глобалниот организиран криминал 

и неговиот економскд дел шгаат штетен ефекг и врз политичките етруктури, особено во 

кревките демократии и економиите во развој. Kora народот има чувство дека владата е 

немоќна да го запре организираниот криминал, тој ce свртува кон криминалните лидери 

заради заштита, па политичките институции гхочнуваат да ее раепаѓаат.

Економскиот криминал cè почесто е присутен во многу земји, особено во оние 

кои ce во процес на економски, социјални иди политичжи развој. Истрагата на ваѕвите 

дела ce соочува со голем број на тешкшшг зарадд самите форжд на „нелегалшг монотшли“ 

или „производство на небезбедни производи“, или пак утврдувањето на одговорноста (на 

власта, на корпорацијата или поединци). Исго така, често е многу тешко да ce докаже 

намерата во извршу в ањето на кривичното дезго. И на крај, a можеби и вајважно, јавноста 

која иако станува ce посвесна за природата на тие дела, во голема мера е апатична, па дури
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и немоќна да изврши притисок врз владата оетавајќи го проблемот во рацете на одредени 

групи.

Соработката меѓу глобалните организирани криминални групи ce зголеми како 

што ce намалија ограничувањата на меѓународните граници. „Странските“ засолништа за 

кришшалците и нивните средства го отежнуваат спроведувањето на законот и можноста 

да ce трага по нелегални профнти, да ce соберат докази против криминалните лидери и да 

ce идентификуваат криминални групи. Овие глобални мрежи им овозможуваат на 

организирани криминални групи во голема мера да го зголемат профитот и обемот на 

нивните акхивносш, како и нивните методи за избегнување на локалните власти. Тие 

стануваат cè повешти во споделувањето на информации, вештини, трошоци, пристап до 

пазарот и ja  зголемуваат својата моќ.

Слика 3 -  Глобализација на економскиот криминал

Финансиските трансакции, додека ce сосема легитимни, ce исклучително 

комплексни и вклучуваат финансиски системи на мвогу земји. Финансиските пазари 

работат со голема брзина пгго ce должи на современите комуникации и електронска 

обработка на податоци, и  како резултат на тоа, сепојавува одреденанесоодветност. Треба 

да ce посвети внимание на регулирањето на финансиските и економските активносш на 

таков начин на кој би ce поттикнала слободна конкуренција која не би била задушена од
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процеси и бирократија. Со други збороки, мора да ce создаде баланс помеѓу 

регулаторните и правните системи.

Конечно, од даеебно значење за заштита и унапредување на економскиот 

систем е безбедносната култура, како на ивдивидуално, така и на национално ниво.

Вклучувањето во меѓународните програми за спречување на економскиот 

криминал е исто така мерка за достигнување на економека безбедност, поготово за 

државите кои имаат потреба од меѓународна помош. Недостатокот на нашиот систем во 

поглед на технолошшот развој, немање брза и конкретна информација за одредени 

дејствѕја ж двшкења в хзнајблмеките земји ж во Европа претставува пречка за брзо ж 

ефшсасно разбирање и оценуван>е на дејствувањето на криминалните групи и организации 

прохив кои ce бориме.

На ниво на едукација нашата држава повторно заостанува при што немањето на 

вистинска информација вода кон погрешен правед, па така и оценките за одредени 

кривични дела кои ce во подем ce обработуваат без поширока аналѕза и истите, иако 

имаат обележјд на кривични дела од доменот на фжшгсиеквг кришишг, не ее рангирашг 

како такви.

На овој штан неогосодна е соработка со повеќе органи, ссобено со органите за 

откр*шан>е ва хрмшшшвш дејсшнја, s a  кериетењето^ на зажѕнсккте ©иределбѕ за 

соработка уште во фаза на откривање ќе даде и соодветни резултати.

Најчести облшди на финансиски криминал во Македонија ce:

» Измама при добивање кредит um  погодност од ч л . о д  КЗ,

* Осигурителна измама од чл.250 од КЗ.

*  Навлегувиње во компјутерски систелш од чл.251 од КЗ,

* Неовластено примање подароци од од КЗ. 10'

Како комплексно прашање, прашањето за финансискиот криминал мора да ce 

обработува што е можно пожхно. Иекуствата од нахпето соеедстзо м попшроко укажуваат 

деха cg неефикасното делување на озој штв, финансискиот кржмшшг so  негшата хтојава 

многу лесно ce шири, навлегува длабоко во државните и приватните инсштувди, a со хоа

10 www.pravo.org.mk
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и го поместува функционирањето на истите и на општеството воошпто. Токму заради тоа, 

неговата застапеност бара посебно внимание на што повисоко ниво.

3. ЕКОНОМСКА БЕЗБЕДНОСТ

Ако сакаме да разбереме пгго значи економска безбедност мора најпрво да ja 

дефинираме. Со времето, во различни периоди од развојот на општеството вооппгго, 

економската безбедност била дефиннрана на различни начини и разлнчни аспекти во 

зависност од актуелшта ситуадија на државите на национално и глобално ниво. Во 

деведесеттите години на минатиот век, безбедноста била дефинирана како „релативна 

слобода од војна, придружена од релатѕвно внсохи очекувања дека нема да ce доживее 

пораз во елучај та појава таа врјна идн други закани“11 12 Пшатаму оваа дефинжргја ее 

развива до „продолжување на слободата од закани и способноста на државите и 

општествата да го одржах нивниот незавмсен нденштет и нивниот функдионален 

интегритет против силите на ирозѕгените кшг ее еметааг за непријателски.“ Основата на 

оваа дефиниција на безбедноста е опстанокот....

Според некои автори, модерииот кондепт иа безбедиосг можѕ да ce подели 

во пет жжвоа: лмчна безбедност, тѕџѕоњална безбедноет, меѓународна безбедноет и 

глобална безбедност.13 Според тоа, може да ce каже дека безбедноста не може едногласко 

да ce одреди, секоја дефитшција зависи од основшгге вредности, аспектот на разгледување 

и намерата за која ce употребува. Економската безбедност пак е уште поограничен 

концепт, па ако го занемариме релативизмот во одредувањето на овој феномен, заради 

целите на истражуваљето, ќе ce потруднме да ce поснужиме со субјехтмвен пристап 

базиран ш  тговеќегтеоретски ошови.

11 Buzan Barry, People, States & Fear: The National Security Problem in international Relations, 
Department o f International Studies, University of Warwick, 1991, Gxizold A., Tatalović 8., Cvrtila V., 
Suvremeni sistemi nacionalne sigurnosti, Fakultet političkih znanosti Zagreb, 1999

12 Buzan et al. (1998), според најчесто среќаваните нивоа на анализа: (i) меѓународен систем, (ii) 
меѓународен подсистем, (iii) единици, (iv) подединици, (v) индивидуи.

13 Друга поделба на безбедноста е каправена. на. погло.б.ална нива:. национална. безбедно.с.ту 
меѓународна безбедност, регмонална безбедаост, транснадмовална безбедност м глобана 
безбедност (Schultz, Godson, Quester, 1997).
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Економсхата безбедност е динамичен процес, најпрво одреден од 

макроекономското окружување кое е поврзано и вднјае на ередишното ниво 

(претпрргјатиЈ-ата нг коргоративниот бизшге) и  ѕшкро ниво (индивддуалните потреби). Од 

друга страна, директно и индиректно, економската безбедност ce појавува кахо концепт на 

макроекономсхо шшо кое ce одредува лреку макроекономските индекеи (БДП, сташса на 

невработеност, инфлација итн. ).

Националниот економски систем е витална национална вредност, додека 

неговата заштита и уиапредување, како бктни потреби, придобивки и предности ce од 

посебио значење за опстанокот на нацијата т.е. ce од нациокален интерес.

Економската моќ на една земја е мерката на нејзината моќ во меѓународните 

односи заради тоа што има дирехтно вдијание врз воената и полшзгчката мох. 

Сиромахшште земјж ее „елаби“; a богатите земји „силни“ играчи на меѓународната сцена. 

Значи, несомнено е дека економската моќ е важна детерминанта на националната 

безбедност.

Оваа ситуација, како јт состојбата на постојано можно загрозување на 

националната економија (од природни феномени, техничхо-технолошки несреќи и 

деструктивно човехово однесување и акгавноста на друга држави или меѓународни 

организации), резултираше со „обезбедување“ на економсхи систем во теоријата и 

практиката на националната безбедност. Во тој контекст, одржувањето, подобрувањето, 

развојот и заштитата на економијата ce од национален интерес и ce наоѓаат меѓу 

приоритетите на државиге. Оваа витална наздионална вреднсст, исто така е во корелација 

со социјалниот, еколошкиот и одбранбениот сектор, односно секторот на националните и 

меѓународните полигаки за безбедноста воотштго.

Важноста на економеки еистем на една земја, како и неговата ранливост ja  

оправдува потребата за постојана и посебна заштита. Во знак на заштита на економските 

ресурси и обезбедување на економсхи м национаден проспершет, позишвштте ефехти од 

борбата против ехдаомекиот криѕшназт ce рефлехтираат ћ преху превенцвја иг сузбивање 

на криминалот и хорупцијата, подобрување на стабилноста на финансиските институции и 

пазари, позитивен ехономсхи развој и позкгнвниот углед во рамѕште на меѓушродната 

заедница, подобрување на управувањето со ризтсот и други фжшншсхи техвжки на 

институциите, зголемен пазарен интегрилет итн. Со дел надошнување на овие национални
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безбедносни предизвици, потребно е да ce постигне поголем степен на координација и 

соработка меѓу полвцијата, банкарскиот сиетем, даривата, спеиијализираните тела за 

спречуваае иа перење ш ри, девизните инш екторат, финансиската полиција, 

инспекторатот за трговија и други безбедносни актери.

Воедно е неопѕодно да ce развне методологија и софтвер за ефикасна анализа 

на безбедносшгге ризици и заканивоттнадвор од економеките еубјекти, како и еоработка 

помеѓу внатрешниот сектор на економската безбедност и аѕтерите на безбедносниот 

систем, релевантните научно-исгражувачки кнсгшуции, локалната самоуправа и

3.1.EKOHOMCKA И НАЦИОНАЛНА БЕЗБЕДНОСТ

Националната безбедност е најстариот концепт за безбедност според кој во 

фокусот на безбедноста е државата, односно нејзиното „одржување“, виталните 

вредности (суверенитетот, територијалниот интегритет, политичката независност, 

опсташжот, тадионалното единство и ш цш ш алш та еконшшја) и државшите интереси во 

надворешната политика кои ce предмет на заштита од директните закани кои доаѓаат од 

други држави. Основно средство за (само)заштита на државата од нддворешни закани е 

н ф н н а и  „-свлаѓ која генерално ce- однесува на војеката, ирвдружена од нејзината 

економска моќ.

Постојат голем број на дефнницин и согледувања во литературата и 

истражувааата. Во делото „Национална безбедност4" та Митко Котовчевски, 

надионалната безбедност е дефинирана како -  способност на државата целосно и 

успешно да ги заштити своите витални нациошлнн, државни и ошитествени вредносш, 

опетанок и вдеш ш ет од сите обтшцм и видови на загрозувата.14

Националната безбедност е проучувана од страна на голем број на автори во 

неколку темелни подрачја: политичката безбедност, економската безбедност и 

социЈалната безбедност.

14 Котовчевски Митко, Национална безбедност (2013), Филозофски Факултет, Скопје

25



Современиот и доста широко прифатен концелт за разбирање на националната 

безбедност е синтѕза на безбедноста на граѓаните и државната безбедност, како и 

придонееог на државата во меѓународната и глобалната безбедаост. Сублимираго, таа ce 

сфаќа како состојба на непречено остварување на развој, уживање и оптимална заштита на 

националните и државните вредности и интереси кои ce остваруваат, одржуваат и 

развиваат ва функцијата та безбедноста на граѓаните, национшшиот безбедносен еиетем и 

наднационални безбедносни механизми, како и отсуство на страв од загрозеност (на 

поединец или груна), и колективно чувство на спокој, сигурност и кошрола на развојот на 

идните иејаввг и настанвг од значење за животот на општестаото и државата. В редноетге 

кои ce заштихени во схлоп на оваа состојба ce: на прво место, мир, слобода, права и 

безбедноста на луѓето и социјалните групи, квалитетот на жиботот, национално единство, 

достоинство, гордост и идентитет, здрава жнвотна ередтта, енергетеката сгабшпвдет, 

економски и социјален просперитет, ресурси на информации, правниот поредок и 

владеењето на правото, територијален мнтегритет, политичката везависност и сшстанокот 

на државата и ошѕтествхзто. Интересите на кои ce укажува ce во фушшргја на реферетните 

вредности.

Важноста на економскиот систем дополнително ce потврдува и со фактот дека 

шжрај воештз моќ, ш в и ш з  м т  е  врадшароналеи „леет“ »адшшалнатз бѕзбегдк>ет и 

улогата на државата на меѓународно ниво, економската моќ е во голема мера 

„прилагодлива“, што значи деѕа лесно може да ce трансформира во воена сила (купување 

на оружје), додека рабошата сила може да ce нренасочи од граѓанската ефера на воената 

ивдустрија и воена служба, така што богатството може да ce изедначи со потенцијал за 

воена мобилизација. Покрај тоа, економска моќ, исто така може да ce смета како 

оетварлива фунѕдионаша замена за воена моќ, за офанзжвни и дефанзивни цели. 

Економските војни, блокади и санкции ce применуваат со цел да ce оневозможи 

економијата на непрнјателската земја и, ицѕвректно, нејзиБвот воен потенцијал. Исхо 

така, екшомска м хжможе да даде отрожен придожес за вацш наш а безбедноег во случај 

на економска војна, со што земјата е поотоорна. Заради овие причини, ce смета дека 

економската незавиеноет, односно поетоење на доволно домашни суровини и 

прошводетвени капагрггети и довслно голем и ефикасен домашен пазар, одноенс,
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економска независност од увоз и извоз, е средство за успешна одбрана, односно 

национална безбедност.15

Ова е првгаината зошто нацжжалната екотгомија и ш  етатус на „висок 

безбедносен фактор“ во теоријата и практиката на националната безбедност.

3.2.ЕКОНОМСКА, КОРПОРАТИВНА И НАЦИОНАЛНА 

БЕЗБЕДНОСТ

Неспорно е дека националната економија е од витално значење за 

општественмте и државните вредности, таа е неопходна за опстанок, развој, секојдневно 

функлзионирање и напредок на државата и оишгеетаото. Нејзиното значш.е за еоцијалната 

сигурност на граѓаните и развојот на националниот безбедносен систем е евидентно. Во 

исто време, економската моќ е една од детерминантите на националната моќ кои ja 

дефинираат позицијата на државата та меѓународната гшлитичко-безбедносна сцена. Ова 

со сигурност го потврдува фактот дека економската политика е составен дел на 

националната модерна безбедносна политика пгго претставува орментација на секоја 

држава.

Националната економија не е и не претставува едноставен збир на економски 

вредности. Нејзината дел е да ce објасни начинот на кој општествого донесува одлуки во 

врска ео прсшзводството, потрошувачката д  размената на етоки; да понуди- знаење и 

одговори во врска со прашањата поврзани со економското функционирање и реакција под 

променети околносги и услови.16

Всушност, националната економија шфаќа голем број на активности кои ее 

однесуваат на производство и дистрибуција на стоки и обезбедување на услуги неопходни 

за животот на луѓето и функдионирањето на огтштеството и државаха. Производство е 

предуелоз за штстакоѕ ка отштеството и етам утнтпреку кој ее задоволуваат човековите 

потреби за производи и услуги кои постојано ce обновуваат и зголемуваат. Почнувајќи од

15 B. Möller, “Nacionalna, socijetalnai ljudska bezbeđnost -  Opšta razmatranja sa prikazom balkanskog 
slučaja,” Ljudska bezbeđnost, No. Ï, Fakultet civilne odbrane, Beograd; 2001,
16 G. Milošević, N. Golubović, Ekonomska aktivnost i društvena struktura -  društvena ukorenjenost 
ekonomske aktivnosti, Ekonomske teme, Ekonomski fakultet, Niš, 2009, 70
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производство како прв процес, неизбежно произлегува прашањето за ограничената 

природа на економскжгѕ ресурси. Ограниченоста на ресурсите е показател за 

ограниченоста на пршгаводетвениот капшдггет на еконтаетјата. Економекиог шбор во 

услови на ограничени економски ресурси бара рационална распределба бидејќи ресурсите 

кои можат да ce користат на различни начини. Од аспект на нацаоналната еконошуа, 

распределбата на рееуреите е можта иреку примена на шггернативи: пазарот и државшгге 

интервенции.

Целта на производство е потрошувачката. односно задоволувањето на 

разиижш чше^жи н ешруалѕш неѕребв. Дисхрибуддјата ее јавува как<о неонходен 

посредник меѓу производството и потрошувачката затоа што ja одредува количината на 

производи и усѕути кои ce користат за задоводување на потребите на поединци, групи и 

заедници, како и за продолжување и иропшрување на производствениот процее. Таа ее 

врши и директно и индиректно, преку различни форми на размена и трговија, додека 

слободната размена на стоки и услуги ce одвива на пазарот.17

Односите bo рамките на процесот на производство it дистрибуцдја ce 

најважните социјални односи бидејќи тие ги утврдуваат вертикалните слоеви на 

општеството, неговиот ошптеетвен и појштички поредок. Токму зарада тоа, тие не ce 

оставени на времето и настаните, туку ее предмет на организација, ред и насочување. 

Систематски подредените односи врз основа на формата на сопственост на средствата за 

производство го сочинуваат економскиот систем на земјата. Ова е специфичен збир на 

одноеи на штетитуциите и на поединците во кој ограничените рееуреи ее користат со цел 

да ce задоволат различни лични и јавни потреби за производи и услуги.

Заради горенаведеното значење, огонтесгвата и државите ja штитат економската 

безбедеост од диефункција, етагнација и  регреотја, како ж од друта закани за 

опшхествените односи во процесот на производство и дистрибуција. Тоа ce постигнува 

преку политиката на националната економжја, кризичвото право н механизмите за 

ѕорпоративна безбедаост:

Области на интерес на економската политика ce: развојните економски цели на 

една земја, нејзините агенти чнј интерес е вграден во делѕте н иесггруменшхе за нејзино

17 G. Milošević, Osnovi ekonomije, Kriminalističko-policijska akademija, Hanns Seidel Stiftung, 
Beograd, 2007, 60



остварување. Предмет на активностите на економската политика од огапта гледна точка е 

процесот на огалтествена регѕродукција и постојаното згодемување ва материјалното 

богатство. Ешнешжата шззштжа е средство за шзстигнување на економски цели, но исто 

така може да послужи и за остварување на други дели кои може да ce посгигнат преку 

употреба на економски инструменти (социјадни, политички, здравствени, куотурни, 

демографски, безбеднесни ш .) .  Taxa, дршашш ие може да ja  noem rae евејатз улога во 

економската сфера ако потребите на граѓаните и на општествената заедница во другите 

сфери не ce задоволени во доволна мера.

Нацишталшгот ехшомски еистем е во функција на сите другвг државшг ресурси 

и сфери на ошптествениот живот. Поради ова, и пред cè поради неговото значење за 

системот за безбедност, развојот и заштитата на економскиот снстем, претставуваат еден 

од виталните нацганални приоржтети и интерееи на еекоја модерна држава која ce стреми 

кон економска стабшшост, независност и безбедност.

Економеха безбедност е заштита на економските потендијали од физичка 

загрозеност ж отсуство на закш и к ш  можат да ja  загрозат ексгномеката стабилност и 

независност.

Економска стабшшост так прететавува согласност. регударно фушсцконирање

на екошмскчот еиетем, одвоеш носшшување ш  с т ш ш т  и шкшѕраш состојба ш  

економски развој. нејзината постојана запггата и заштита на интересите на 

производителите и корисниците (погрошувачи).

Економека автономија е незавиеност од странските екшвдшш (увоз), 

меѓународни донадии и помош. Станува збор за еден степен на економска самостојност 

што е од надионален штгерес за многу земји.

Ce разбира, вахвите тенденцим не емеат да преминат во т.н. економеки 

надионализам (изолационизам), економска аутархија и стопирање на увозот и извозот. Тоа 

би бил ризик за нацноналната безбедност имајќи ja  предвид потребата да ce воспостави 

еданетвен меѓународен екшкшеѕи- поредок- во кој економеките ресуреи и производиг ќе 

бидат разменети во согласност со јасно дефинирани правила. Ова cè почесто е случај кога 

знаеме деха економски неразвиените и зависни народм и држави хои мораат да ги 

задоволат потребше на евоите граѓани хтреку увоз, немаат кашцжтети и моќ да бидат на 

рамноправна основа во меѓународните односи со богатите и развиените земји. Како
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резултат на тоа, тие cè повеќе ce склони кон правење отстапки како резултат на притисок 

и уцена, што ce рефлектира ва сите нивоа на државната безбедност. Ова е особено 

очигледно во кштекст на можноста за економската криза чии последшш можат да бидат 

„катастрофални“ манифестирајќи ce во форма на зголемена невработеност, сиромаштија, 

глад, болести, граѓански немири, меѓународни конфликги, жгн.

Екокомската безбедност е ва мноту начини условена од нивото на 

информадиски развој и безбедност, технолошки развој на земјата и енергетската 

безбедност. Способноста на државата ефикасно да ги задоволи своихе енергетски потреби 

со соггетвени изворж на енергијл, ието така овозможува ншречено да ce посгише 

економски развој, со еден збор: „не постои економија без енергија“. Дигитализацијата и 

автоматизадија на производсгвото и енергетсжите капацитехи ce очигледен предуслов за 

развој ва економеката и енергетската моќ на земјата. Сиромашштге земјж не ce 

материјално способни да му посветуваат поголемо внимание на технолошки развој и на 

тој начин ce ориентарани кон традиционалните производегвеки техники. Како резултат на 

тоа, богатите етавуваат уште ггобогата, a  сиромашните уште посиромашни итш доведува 

до зголемување на јазот помеѓу „просперитетните Север и Запад“ и „сиромашните Југ и 

Исток."

З.З.ЕКОНОМСКА БЕЗБЕДНОСТ И ЕКОНОМСКА СЛОБОДА

Во некои од капиталисшчките држави кои успеаја да ce одржат на врвот на 

својот разврј, во претходните децении, пазарните односи беа содржани во името на 

социјалната правда без да ce загрози основната определба на земјите кон принциоите на 

капитализмот или економски Јшберализам. Социјшшите програмж кои ja  промовираат 

идејата на колективното добро имаа цешрална улога во поранешниот државен режим. Во 

средшгге децении на ШЈнатиог вех, овие заложби беа највидливи во два ввда на јавно 

дејствување: да ce демаѕстрира подготвеност за споделување на трошоците од 

нерамномерно распределени ризици преку создавање на социјални програми и просторна 

редастрибуција (изеднач\'вање) на средствата. Резултатот беаѕе мешан модел. Напредните 

европеки држави кои успепшо ги епршедоа своите еоцијазши и екодамеки етратегии ce 

изградија во великодушни социјални држави кои ги штитат граѓаните од многу ефекхи на
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пазарното ошптество. Во некои случаи пак, државите повеќе ce насочија кон дефинирање 

на содијалните ирава на државјанство градејќи запгштнв мрежи, отколку кон 

промовирање на потолема еднаквост на састојба шиг активна етруктура на пазарот на 

труд. Универзалните програми беа ограничени на образованието, здравствената заштита, 

семејни додатоци и пешиите.

Одиосот ш м еѓу економските и социјални услови и културата ce од круцијално 

значење за вградување на социјалната правда во јавната политика каде што ce појавува 

неизбежна потреба за промовирање на мвкс од либерални и социјал-демократски 

вредшзети ш  цел да ее одржи рамнотежа пшгеѓу економеката елобода и економската 

сигурност.

Во денепшата ера на глобализација, во демократските ошптества овој однос е 

неизбежен. Певторно сме сооченв со прашањето колкава разновидност во еоѕио- 

економските услови кои ce резултат на слободниот пазар сме подготвени да толерираме. 

Или пак, дали димензиите на социјалната и културната разновидност ce во поголема 

корелација со екштомеката положба, така што одредени гругог ce изложешг на ризик од 

исклучување од општествените текови врз основа на раса, етничка припадност, пол ита. 

Интеграција во главните текови на општеството не може да ce шроведува на ист начин 

како гшрано норади разликите во моделвте на екеномскидеи еоцијалнше нееднаквоети.

Обезбедувањето на економска сигурност за сите може да вклучи надминување 

на блокадите од страна на некои групи во стекнување на вистински пристап до пазарите, a 

со тоа до работгат места и: стока (на пршгер, случајот на имшршшг).

Современите политичко-економски и правни системи, во напорите да спречат 

нелегални активносга, ги диктираат заожностите на свонте траѓани да го најдат своето 

меето и паг во општествениот тек ео што истовремено гж итгитат, но и ги отраничуваат. 

Така, ce создаваат незадоволства и недоверба во системот што пак потгикнува барање на 

начини да ее заобиколат директивите на државата со цел да ce оствари неопходниот 

профит, ho и многу шзвеќе од тоа. Ова претставува една од причините за појава вг 

практикување на различни видови на економски криминал.

Економската слобода е концепт кој е од особено значење за оваа студија заради 

тоа ш  е теено неврзаш с& двата главнв кенцеши — ш ѕ ѕ ш ѕ  крнминал н 

безбедност.
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Економската слобода е основно право на секој човек да го контролира неговиот 

или нејзшшот сопствен труд и имот. Во економски слободно општество поединците ce 

слободни да работат, прсшзведуваат, кожумираат и- да инвеетраат ш  своја сштетвена 

волја, но во исто време ce заштитени и ослободени од било кои рестрикции од страна на 

државата. Во економски слободните ошнтества, владите им овозможуваат на трудот, 

капиталот и етоките елободио да се движат без ограничувања до етепен кој е ттотребен за 

да бидат заштитени и да ja одржат таа состојба на слобода.

Студиите за економската слобода ги изучуваат односвгте меѓу економската 

слобода и  позтданите еецијална: ж жономеки вредности: каш  што ce приходог по жител, 

стагаси на економски раст, човековиот развој, демократија, елиминирање на 

сиромаштијата и заштита на животната средина. Имено, економската слобода ш ра важна 

y лога во поглед на:

- владеењето на правото,

- демократијата, редот и законот, како и економскиот раст,

- ешномска слобода н ековомека ирижаегаја,

- сопственичките права и проблемот на ресурсите, 

бизнисот и управувањето.

Ивдексш на економска слобода, тсако тгоказател ва нивото на економска слобода во 

државите, обезбедува рамка за разбирање на тоа колку ce истите отворени кон 

конкуренциј ата, каналите на државна ннгервенција во економијата (преку оданочување, 

трошење или регулирање), и исто така, моќта иг незавиешзета на судството да гиг еправеде 

законите и да ja запгшти приватната сопственост. Важно е да ce забележи дека 

економската слобода ce разликува од политичка слобода (учесхво во политичкиох процес 

под еднакви услови, кошсурешдија во иолитичката моќ и слободни. дешжратски и фер 

избори) и од граѓанската слобода (пристапот до правично судење, слобода на религијата, 

слободата на говорот).
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4. ЕКОНОМСКИОТ КРИМИНАЛ KAKO ЗАКАНА ЗА 

НАЦИОНАЛНАТА ЕКОНОМИЈА БЕЗБЕДНОСТ

Економски криминал опфаќа криминално однесување и активности кои 

потекнуваат од економските одноеи и еконошжн и неекономски активности. Тој е насочен 

против економскиот еиетем, без оглед та  форшгге на еопственост и како таков е 

санкциониран со кривичното право. Тој претставува значаен сектор на организираниот 

криминал.18

Современите кришшалшт организации ее ориентирани кшг профит, тие 

базирајќи ce воглавно на пазарот во комбинација со криминалните активности и модерни 

информациски и високо технолошки метода дејствуваат акгивно, профешонално и 

ефикашо. Присуството на организираниот криминал во економските- активности е 

очигледно, како што е и дозата на организација со која фукнкционираат криминалните 

групи. Пенетрадијата во законските економсѕи текови нм овшможува „учење“ и 

злоупотреба на еовремшите бизвие техники вг придтзнесува за софжтицираност во 

работењето и проширување на сферите на влијание. Економската моќ на организираниот 

криминал ce корисга за здобивање со политичха моќ, додеха подитичката моќ е 

инструментот ж го ce корвети за постигнување на кривични цели. На овој начин, 

економскиот криминал станува закана за националната и меѓународната безбедност. 

Неговата интернационализација ги прави ефектите cè поштетни бидејќи овозмсокува брзо 

прилагодување на услшите т  меѓушрадаата еконшгека ередина. Ова иета така дава 

можност за пристап до глобалните економски текови, разни криминални пазари и оф-шор 

финансисхи центри, хахо и зголемување на хападитетите за оценуваље на ризихот од 

кривично гонење за тгоединечни ватегорви на веќе шврхпиените или планирани 

злосторства.19

18 Paoli L., The Banco Ambrosiano Case: An Investigation into the Underestimation o f the Relations 
between Organized and Economic Crime, Crime, Law and Social Change, No. 23, Netherlands, Springer 
1995

19 L. I. Shelly, Transnational Organized Crime: An Imminent Threat to the Nation-State, Columbia 
Journal of International Affairs, No. 48, Columbia University, New York, 1995, 464
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„Валкатгге парн“ овозможуваат вклучување на криминалните организации во 

легалните економски активноеги и корупција на државните органи. Така ce прикрива 

криминазшага актиѕност, нејзината природа и потекло и гостоењето та незаконски 

стекнати ресурси, т.е. овозможува непречено уживање од приносите од криминални дела. 

Последователно, економскиот систем и конкуренција на пазарот ce загрозеви и ce 

нарушуваат економскжге, иолитачкиле исоцијалннте тековн на надионално и 

меѓународно ниво. Користејќи ги легалните бизнис структури и прифаќајќи ги правилата 

на функционирање на светот на бизнисот, структурата на криммналннте организации 

станува слична ш  онаа на законските су б јек т  Досга чеето, легалните бизнис 

организации ce наоѓаат под конкурентен притисок од „подземјето“ што ги принудува да 

користат нелегални методи. Тоѕму овој феномш често ce нарехува корпоративен 

кришшал.20

Економскиот криминал исто така претставува закана за многу земји кои 

спроведуваат економски реформи преку приватизација. Кримкшлните организации ce во 

можиост да га „исфрлат“ закшеките кутгувачи на државните претпријатија од аукдии 

нудејќи повеќе (валкани) пари и користејќи уцена, насилство и корупција. Преку 

купувањето на претпријатијата крнминалците го зголемуваат евојот потенцијал за 

допоЈнвггелни кришшални аѕтивноеш кажо коруш рја и затајувате на данок.

Средствата од економскиот криминал вешто ce пуштаат во пазарот преку 

национални и меѓународни финансиеки системи ефикасно „потжонувајќи“ ги. Особено 

значајни ce економските и еоцијалните последици во земјите во транзиција. Нивните 

пазари најчесто ce мали и ранливи на пореметувања кои можат да настанат како резултат 

на криминални активности. Нивната рандивосг е особено изразена поради: недоволно 

развиешс тшсштутт  на нившгсѕт екотомсѕо-фетансиеки сиетем, нестаеобноста- на 

нивните финансиски институции да ѕористат мерки за идентифихација на обидите за 

прикрнваље на пшеждото и инвестидаите на криминални профити, нискохо ниво на 

спроведуваае на мерките за еузбивање на органширан кришпшг шпг ш е в н о  недоволно 

или селективно спроведување, неефикасно казнување вклучувајќи тешкохии во 

извршувањето на одредбите за хонфисхацнја на нелегално стекнат профит, и ниското

20 G. Bošković, Organizovani kriminalitet i legalno poslovanje, Organizovani kriminali tet-stanje i mere 
zaštite, Policijska akademija, Beograd, 2005, 596
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ниво на обука и експертиза на органите одговорни за сузбивање на економскиот

зголемување на степенот на употреба на поткуп во „клучните точки на системот“ како 

што ce вработеннте и менаџментот на финанешжите инсппуции, адвокатите и 

еметководителите, законодавните тела, агекциите за епроведување иа законите, 

надзорните институции, полицијата, јавните обвинители и судовите. Тој има негативно 

влијание врз финансиската безбедност на земјата и стабшшосга на финансиските 

инегатуции, пред е е  на банкарскиот сектор, брокерски фнржи; осшурителшг компаншг и  

компаниите за управување со инвестиции. Ехономскиот криминал исто така предизвикува 

губењ е на профитабидните бизние операции, проблеми со ликвидноста, нарушување на 

банкарските ошдш, трошоци за иетражување на проблеѕмжте, конфискација на ередствата 

и казнување, кредитни загуби, намалување на вкупната вредност на акдиите на 

финансиските институции, загрозена бизнис ренутадија, губење на довербата во

ангажирани во законскиот промет (т.н. фронт компании кон не ce актавни и не ce наоѓаат 

на нивш та регистрирана адреса) ги мешаат легалните и нелегазиште ередства со цел д а  ce  

„маскира“ нелегално стекнатиот профит . „Валканите пари“ ce користат за пласирање на 

ироизводи и услуги, дури и по цени понискн од пазаршгге. Единствена цел е да ce 

зачуваат, заиттитѕгги да c e  легализираат нелегално стекнатите средства, a не да  ce  генернра 

профит. Како резултат на тоа, законските компанин имаат тешкотии да бидат 

конкурентни. В о исто време, хриминалшта добивѕата ce корнсти за контрола на целата 

ивдустрија или економсжи- еектори на одредени земји, ео што ce зголемува нивната 

монетарна и економска нестабилност. Пенетрацијата на органшираниот криминал на 

правно финансиските текови овозможува нивна употреба за целнте за избегнување на 

данок от н еги р аѕе на приходате нанесувајќи материјална штета земЈата-домахин.

Репутацијата на некои земји како „рај за организираниот кришшал и 

перељ ето пари“ вдијае доста негативно на шзвниот развој. Странсхите финансиски

21 Bartlett B. L., Negative Effects o f Money Laundering on Economic Development, Economic 
Research Report for Asian Development Bank, Asian Development Bank, Manila, 2002, 31

криминал кои чеето ce недоволно развиени.21

Економскиот криминал генерира уш те пдаеќе кршншшт ег корупцијата со

кжалшгог интегритет; затворање на бизшгеи итн.

Употребата на деловните субјекти кои ce само навидум законски и наводно ce
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институции ги ограничуваат трансакциите со нивните институции, извршените 

трансакции ce подлежни на поголема контрола, a во некои случаи ce прекинуваат 

екеномекнхе Дури и зааѕввеш т  фирми т д е л ѕ о т ф а т и  «д овие земји можѕ

да страдаат како резултат на ограничениот пристап до глобалните пазари или повисока 

цена на средствата поради воспосхавената контрола и сомневање во врска со нивната 

сопетвеноет, организација итн. Секоја земја која е позната поради неутехот да преземе 

соодветни мерки за сузбивање на организираниот економски криминал има тешкотии 

со привлекувааето на етрански инвеститори, додека евентуалната поддршка од други 

влади е серишно ограничена.22

Огапто земено, негативните ефекти на економскиот криминал најчесто ce 

манифестираат преку зголемување на стапките на кришшал и корупцијата во 

оппггеството, ослабување на легалните економехи еубјекти кои ce соочуваат со 

нелојална конкуренција, намалени даночни приѕоди поради тоа што финансиските 

средства ce каналшираат до незаконски фиванснски текови, штета на меѓународниот 

углед на земјата, елабеење на финаншеките штституцшт и уништуваље на нивниот 

кредибилитет, компромитирање на економијата и приватниот сектор, како и 

нарушување на процесот на приватшација.23

Најчесто, економеките кримжшши активности во нашата земја ce поврзани 

со бескрупулозните бизнис практжси, злоупотреба на овластувања, недозволената 

трговија, избегнување на данокот, злоупотреба на службената должност, 

фалсжфшсување на официјални докуметгга, прокевера, прнмање и: нудеае на миго, 

корупција во државната управа, јавните набавки и процесот на приватизација, како и 

друга кривични дела во стопанството и службени должности. Во Македонија, 

економекшот криминал е доета развкен и еден- од најпрофитабилните и најмалку 

ризични типови на криминал.24

22 Courakis N., Financial Crime Today: Greece as a European Case Study, European Journal 
on Criminal Policy and Research, 9(2), Springer, Netherlands, Summer 2001, 212

23 Bošković G., Efekti prodora organizovanog kriminala u legalne ekonomske tokove, Revija za 
bezbednest, No. 7, Centar za studije bezbednosti, Beograd  ̂20Q&

24 Bošković G., Metodi suzbijanja organizovanog kriminaliteta u oblasti privredno-finansijskog poslovanja 
(PhD dissertation), Pravni fakultet, Kragujevac, 2007
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4.1 .ЗАГРОЗУВАЊЕ HA EKOHOMCKATA БЕЗБЕДНОСТ И ЕФЕКТИ 

ВРЗ НАЦИОНАЛНАТА БЕЗБЕДНОСТ

Поради нивната важност за функционирање на државата и општеството, како и 

нивната номинална и апликативна вредеост, економските потенцијадн на секоја земја ce 

„посахувана и атрактивна“ цел за мноту ноеители на безбедносни закани. И покрај 

развиената архитектура на националните системи за безбедност и секторите за безбедност 

на економскиот сисгем, поради неспособносг за владеење и просторна дисперзија без 

можност за апсолуген физичко-технички мотггоринг и  контрола, економските 

потендијали стануваат „лесни“ цели. Загрозеноста и дисфуккцијата на економскиот 

систем може да има различни форми, хахо што може да има примарни и секундарни 

штетни ефекти. Во принцип, тае ce годелешгна*:

- оние кои потекнуваат од рамките на сжтемот (внатрешни),

- оние кои доаѓаат од надвор (надворешни) и 

закани од комбинирано потекло (комбинирани).

Меѓу безбедносните закани со внатрешно потекло, најчести ce материјалните 

штети и дисфушеционадносги кои ce појавуваат случајно поради неахтивност или 

заиемарување на дел од вработените шш менацментот. Секако, најсшасни ce заканите кои 

ce предизвжсани со свесна и намерна активност на човечкиот фактор. Тие имаат широк 

спектар, од кражба на работаа опрема и материјали, до различни (rope наведените) форми 

на економски крикошал и еаботажа како облик на политички кримшал.

Исто така, постојат различни надвореиши закани за економсхиот систем. 

Најчести ce оние од сферата на т.н. имотен криминал (приевојување на суровини и 

проговода), ж> доста засганени ce и случаше на економско-ползттички кршшнал. Во тој 

контекст, овде е глобално познат феноменот на т.н. ехономски тероризам / диверзија, кој 

им ce заканува на економско-енергетскжте хапацитети на државше. He треба да ce 

игнорираат m i случаите на пиратерија и н аш д те  врз персоналог во економско- 

енергетскиот сектор. И, нема потреба дополнително да ce хоментира за ефектите од 

захрозувањехо на економсзште субјехти во случаше ш  вооружена агресија шш
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интервенција, особено во случаите на пост-модерните воени агресии за кои со сигурност 

може да ce каже дека ce „економско мотѕвирани“.25

Повеќето од овие видовж в: форми ш  загрозеноет ва енергетскиот еиетекг, исто 

така може да имаат комбинирано потекло. Меѓу нив, видливи ce различни типови на 

компјутерски и друга форми на виеоко-технолошки кршшнад: незаконски импути во 

информатичките системи на економските субјекти, котгарање и замена на производи, 

кражба и ј ш  унипггување на деловни податоци, намерно предизвикување на дисфункција 

на економеки субјект, индустриска пшионажа, пренасочување на финансиски ресурси на 

нриватни сметкж, пренасочување на параметри на еконшгекж еубјект кон 

„самоуништување“, вршење на компјутерска саботажа, диверзија и финансирање на 

терорисшчки напади, и многу други. Исто таха, не ретхо ce случува загрозување на 

економеките вроизводи за временатршсггорт.

Треба дополнително да ce нагласи дека економските субјекти, исто така може 

да бвдат загрозени од природни непогоди и катастрофи (земјотреси, попдави, лизгање на 

земјиштего, иш ) и: техничка-технолошки несреќж (пожари, ексшшии, несреќи), кога 

последиците ce одразуваат врз безбедноста на луѓето и енергетската, економската, 

еколошката безбедност на национадно, ш  дури и на меѓународно ниво.

Последкците од загрозувањена еконсшеката безбедност ce различни гго форма 

и интензитет. Од аспект на националната безбедност, може да ce класифицираат во 

согласност со значењето на нивните штетни ефекта

• Примарните ефекти ce однесуваат на материјална пгтета нанесена врз 

економските системи и подсистеми, технички дефект и загрозување на 

здравјето и безбедносха на работното место.

• Секундаршгге ефехта ce однесуваат на сите последици произлезешг од 

последици од примарните ефекти, тие пред cè ce рефлектираат како 

нарушување на животната средика, загрозување на жнвотот на луѓето и 

здравјето во хгоголекг обем ж на шзголема територија, загрозување на

25 Современите војни ce исто така „енергетски мотивирани“ и ce насочени кон окупирање на 
енергетсхи извори на нафта и природен гас. A. Vendra, W. М. Martin, Introduction to Energy 8 z 
Security, Energy & Security: Global Challenges -  Regional Perspectives, Program o f Atlantic Security 
Studies, Prague Security Studies Institute, Prague, 2005, Gaîoa P. M., Krv petrola -  Bosna, Naš dom, 
Beograd, 1996
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квалитетот на животот, дисфункција на одредени сектори на економијата 

и системот на државата, потендијално загрозување на меѓународната 

безбедностна земјата ш .

• Терциарниге ефекти најчесто ce од материјално-финансиски карактер, 

односно ce однесуваат на трошоците за отстранување на последиците од 

тгримарнитев еекундарните ефекти.

Специфични форми на загрозување на економската безбедност ce 

манифесгараат како несоодветни, погрешни шш дури и злонамерни економски политики 

на меѓунарсдео и  ддагашго ниво. Такви ce: ззгоутготребж во меѓународшта трговија, 

економска условеност, уцена и притисоци, економски санкции, нео-колонијалистички 

стратегии на големите сили на меѓународно ниво, односно недостаток или ограничен 

приетап за граѓаните и правните лица до економеки еуровини и производи, како и нивни 

превисоки цени на национално ниво.

Во исто време, контролата на економскиот сектор отвора можности за 

тероризирање на населението, односно мшипуладија ие еамо-на граѓаните, туку и иа цели 

држави и меѓународните заедници.

5. ЕКОШЗМСКИОТ КРИМИШЈГ ВО ЈЕВРОПА

Секоја држава има своја специфичност во поглед на можноста за појава на 

криминал каде што криминалните групи гв остваруваат свокгге профити. Во земјите како 

што ce Клнада, Германијл, Норвепжа итн. на првото етесто е нелегалната тргшија ео 

алкохол и цигари и со други акдиони стоки, додека во Шведска на првото место ce 

„економските измами“, во Грција и Хонг Конг на прво место ce криминалните дејствија од 

облаета ш  Јжхварстото, во земјиге- блиски до m e во шѕраст ce- дејетвата кш> 

недозволената трговија со оружје, финансиски измами, корупцијата во сите сфери на 

општеството, a зачестува и криминалот во земјите каде што има поголеми инвестидии од 

аспекг на обезбедувањето на траншарентноет во работата и еднаквите уелови на 

конкурентност при тие зделхи.

Употребата на терминот „зло“ изи неговата множина „зла“ е посоодветен 

откелку конвендиеналните „закани“, бвдејќк зжзфо ©брнува вниманме на реаошите,
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конкретни последици за жртвите, индивидуално и колективно, додека заканата е збор кој 

означува надворешни сили кои имаат потенцијал да наштетат, тој е помалку корисен во 

размиелувањето за фаталните последшдг како што м н о гу ш т е  случај.

Според Советот на Европа, економскиот криминал претставува предмет на 

изучување на cè поголем број на студии и неговата застапеност постојано ce следи со 

истражувања и многубројни извештаи. Ова ce должи на зголемувањето на економската 

глобализација, просперитет, отвореноста кон пазарите на поранешните комунисгички 

земји, подобрувањето на бизнис менаџментот, управување со ризикот и мониторинг 

системите и подобрата соработка пешеѓу јавниот и приватниш- сектор како a  

транснационалната соработка. Таа соработка значи дека повеќе случаи на економски 

криминал ce пршнаени како такви и соодветно ce анализираат. На оваа основа ce добиваат 

потребните подагоци и информации.

Една голема непозната е дали истите тие глобални и регионални сили постојано 

ce зголемуваат шш ce намалуваат во основните фреквенции на економскиот криминал во 

одаос на сершззноета ва неговото влијание врз огшггеетвото, претријатијата, владите и 

граѓаните. Заради специфичноста на регионално и национално ниво, па дури и појавата на 

контрадикторнн трендови, генерализациите ce опасни. Од една сграна, во делови од 

Западна Европа, неодамнешната експлозија на интерес за економскиот кришшал и 

приоритет кој ce дава за негова превенција, откривање и казнување на сторителите, 

можеби ja намалува т.н. темна фигура на ваквите злосторства. Во таа смисла, порастот на 

етапките на регаетркрави случаи на нивото на економекиот криминал може да 

претставува социјален напредок (во моралот и подготвеноста да ce делува), наместо 

социјална дигресија. Од друга страна, нак, трансформацијата на поранешнжге 

комунистлржи еврогожи држави од 1986 годжна ги зголеми мождаешге за економски 

криминал во Европа. Овие глобални, регионални и национални трендови имаат влијание 

на:

» стапките на економски криминал против европските жртви - 

корпорации, влади и поединци и

» можносгите за сторителите, без разлика дали ce европски или не.
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Оваа дистинкција е важна бидејќи за разлика од другите видови на криминал, 

кај економскиот криминал жртвите можат да бидат географски одцалечени од 

сгоригелиге, дури и кога не ce работггза сајбер криѕвшшг.

Во поранешните комунистички европски држави, „локалните“ можности за 

криминал ce поврзани со приватизацијата, извозот на суровнни, и новиот финансиски и 

банкарски еектор придружуван од одливот на капитал, даночно затајување, етечајни 

измами, корупција и перење на пари. Меѓутоа, намалувањето на контролата на физичкото 

движење и на електронски пристап отвори можносчи за измами од сграна на граѓаните и 

диЈасхгората во странстао (на пртшер нарачување на елвкгреиека опрема како што ce 

компјутери од Запад, користејќи фалсификувани кредитни картички и др.). Во Западна 

Европа и на други поразвиени региони, во поглед на перење на приходите од кривични 

дела, помалку скандали ее поврзани со привагазација, бидејќи во овој регион таа фаза на 

развој е веќе помината.

Во извештајст на PWC за корпоративниот економскиот криминал во 

Швајцарија од 2065 е наведено следното:

Додека постои зголемување на бројот на извршени измами, заклучуваме 

дека пријавеното зголемување најверојатно ce должи на другн нременливи, како:

• поголема свест и разбирање на менаџментот за ефектите кшг пг имаат 

гомамите на работното место и соодветна поголема отвореност во однос 

на пријавување на истите,

• зголемуваље на прописите во одредени индустрии и зголемување на 

регулаторната контрола и надзор, заедно со

» општиот фокус и зајаквуваае на системите на внатрешна коетрола, 

што доведува до згелемуваае на стапките m  откривање26

Така, една веројатна хипотезата за трендовите во економскиот криминал во 

рамките на корпоративниот сеѕтор во Европа може да биде — згодемување на свеста за 

таквите кривични дела го подобрува еиетемот за откриваае на криминалот и измамите. На

PriceWaterhouseCoopers (2005): Economic Crime Survey 2005 Switzerland,
PriceWaterhouseCoopers, November, 12
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меѓународно ниво, опсегот на економски криминал е проширен многу повеќе од 

моменталните случувања.

На глобалта ниво, овој извештај шжажува дека, додека коѕшашште во 2005 

година пријавиле повеќе измами од 2003 година, сепак тие веруваат дека 

распространетоста на измамите (вклучувајќи неоткриени и непријавени случаи) била 

пониска во 2005 отколку во 2063.

Одговорот на прашањето зошто, можеби лежи во зголемување на важноста во 

меѓународен контекет со цел:

• да ce запшгга кортгоративната репутација и,

• да ce заштити големиот број на потенцијално ранливи финансиски 

текови кои ce карактеристика на модерните фирш!, особено во 

меѓународниот финансискиот сектор ксгј пак е во подем.

Имено, сериозните проблеми поврзани со корпорагавен економскиот криминал 

во Западна Бвропа често вклучуваат луѓе со висок статус предизвикувајќи широко 

раепроетранета штета. Фреквендијата на економскнот кришшал ce гледа во неговата 

содржина, a не во зголемувањето (профитот од измамите готовински ce подига пред да 

стане забележително голем како во минатото). Иако не постои цврсг доказ за ова тврдење, 

поради логолемото прифаќан>е на идеалите жа коршративно управуваае и утгравувањето 

со ризик, поголем дел од измамите ce пријавени само во истражувачките анкети. Сепак, 

ситуацијата ce разликува во поодделните држави.

По шжеќего фшшнсиоки измами тешки жз неколку ѕшлијарди евра и 

измамничките шеми кои иако базирани во САД имаа влијание врз европските 

инвеститори и потрошувачите, Parmalat схацдалот на храјот од 2003 годѕна покажа дека 

неуспехот во соодветен надзор и ѕонтрола и  економскиот криминал од огрошш размери е 

возможен и во Западна Европа. Тие, исто така, ja  покажа важноста на избегнување на 

менталниот еклоп да ce гледа само на организираниот криминал од подземјето како извор 

на сериозна економска кришшшша закана. Всушност, многу сериознж случаи на 

економски криминал произлегуваат во рамките на легитимните сфери на индустријата, 

трговијата и политиката. 27

27 PriceWaterhouseCoopers, (2005), Economic Crime Survey 2005 [global report], 
PriceW aterhouseCoopers, N ovem ber, 36



6. ЕКОНОМСКИОТ КРИМИНАЛ ВО ЈУГОИСТОЧНА ЕВРОПА

Ако Југоисточна Европа не одговара на профилот на област со висок сгепен на 

криминал, и според статистичарите нема особено сериозен проблем со криминалот, тогаш 

зошто оваа тема е толку видливо присугаа во дискусиите во минатото и денес?

Тоа што го обележува тсриминалот во Југоисточна Евроиа не е коквенционален 

криминал (како што е дефиниран во кривичното право, злосторства поврзани со убиство, 

сидување, разбојништво, кражба, провала, итн.), туку е организираниот криминал, a 

оеобени улогата на гругог од  Јушиеточна Еврота во кришшалот во Зашдна Еврош. Овој 

проблем треба да ce набљудува и од аспект на влијанието што го има организираниот 

криминал во самиот регион, иако двете прашања ce тесно поврзани.

Органнзираниот криминал тешко ее дефинира. Терминот ce- кориета за да ее 

направи разлика на посистематски и софистидирани форми на недозволено дејствување за 

разлика од конвенционалните форми на криминал. Тој опфаќа широк спектар на 

кртш нални активности мотивирани од заработка, но сепак; во нексдг случаи, и

организираниот криминал, исто така, има локален фокус, т.е. профитирање од измами од
28различен вид.

Посшргг ттовеќе пршчшт зошто овие регжжи ее порашсивите на 

организираниот криминал во споредба со конвенционалниот криминал. Имено, 

нееднаквоста во приходите не е голема заради содијалисгачкото минато. Но, поради 

вжхшуго ниво на жегународната мобизшост ж галемата двдаспора ш ж ш  ѕаржгеризирааг 

регионот, наведува на размислуваље освен нееднаквоста на локално ниво, да ce земе 

предвид неедкаквоста и од меѓународна персшктива, 28

28 На пример, организираниот криминал, како таков не ce дефинира во Конвенцијата на 
Обедиветвте нацнв хтротив травсвационадввот оргаввзврав крвмввал. Конвенцијата ja дефивира 
„организираната криминална група“ како „структурирана група од три или повеќе лица која 
постои одреден временски и дејствува со цел да изврши едно или повеќе тешки кривични дела или 
прекршоци, со цел да ce здобие, директно или индиректно, со финансиска или друга материјална 
корист. “
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6.1.1. Транснационална нееднаквост

Добар дел од популацијата на Југоисточна Европа живее надвор од регионот, 

барем сезонски, па показателот на релативната сиромаштија може да ce заснова на овој 

факт. Постојат многу добро ситуирани жигели на Југоисточна Европа расфрлани низ 

целиот свет кшт избегаа за време на двете еветеки војни ч  комунизмот: Од крајот на 

Студената војна, Југоисточна Европа испрати неколку дополнителни одливи на емигранти 

на Запад каде што има голема побарувачка за неквалификуваии и полуквалификувани 

работници. Некои отидоа ео ншгош на официјалии работмички програми, a некои 

нелегално. Оваа имиграција беше значително зголемена поради конфликтниот период што 

го зафати регионот, па по завршувањето на војната, голем број од имигрантите ce вратаја 

во нивните матични земјж. Овој тренд денее зазема друт облик, т:е. кшогу работншџг ce 

вклучаваат во програми за сезонска миграција. Како резултат на минатите одливи на 

работна сила, но и момвталните случувања на економски план, постои голема дијаспора 

од Југоисточна Европа во Западна Европа и ггошироко, па голем дел од населеиието кое 

заработува на Запад (особено Грција, Шпанија и Италија) ja  носи заработувачката назад во 

своите земји.

Последшателно на овие миграшш, ш  многу луѓе во Јупжсшчиа Еврогга кои 

знаат како живеат другите и дека постои шокантна разлика во приходите. Хрватска, 

најбогатата земја во Југоисточна Европа има приходот по жкгед чиепгго ниво не е многу 

подобро од Јужна Африка, a  во- Албанија, тој е дури двоструко пшгал. Барем епоред 

официјалната статистика, приходот по жител во Молдавија е помал од оној во Хаити. 

Дури и во Централна и Источна Европа, нееднаквостите ce огромни. Албанскиот БДП по 

глава на жител so однос на кушзвната моќ е пшгал од едш  шестина од онсгј на Аѕстррја. 

Овие регионални разлики не ce нови, туку ce евидентно историски. Во периодот 1996- 

1999, 22% од бугарекото и 23% од ромаиекото население живеело со помалку од 4$ 

дневно. Следствено, индикаторите за ггриходот во оврј регион можат да дадат лажна слика

6.1.ПРИЧИНИ ЗА ПОЈАВА HA ЕКОНОМСКИ КРИМИНАЛ ВО

ЈУГОИСТОЧНА ЕВРОПА
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заради големиот број на нерегистрирани дознаки и голема неформална економија. Сепак, 

постојат големи разлики во распределбата на богатството, a населеннето во регионот е 

добро свесно за тоа.

Како што е наведено погоре, нееднаквоста може да го храни криминалот, a 

заради тоа што локалните нивоа на приходи биле многу слнчни (наследсгво од 

комушвмот), ова служи како заш ппш  фактор иротив кошешџгоналинот кршшнал. 

Бцдејќи сите искусуваат слични економски предизвици на локално ниво, постојат неколку 

очигледни причини за присуство на криминал кои наведуваат на тврдењето дека острите 

ингернахџгонални разлики промовираат интернационален кршшнал кој пак има потреба 

од одреден степен на организација. Присуството на дијаспората во побогатите земји го 

олеснува овој процес.

6.1.2. Географска ранливост

Исто така, клучот е и во географската поставеност на Еалканот. Низ историјата, 

позицијата на Југоисточна Европа помеѓу пазарите и моќта на Истокот и Западот била 

истовремено и благослов и проклетство. Од средниот век, Југоисгочна Европа претставува 

еден ввд на зона на конкурентни интерееи што à  дава голема стратегиека важноет н 

генерирана потгик за развој. Дури и во времиња на војна, постојано ce одвивала трговија, 

a еден од главните извори на приход во регионот отсекогаш биле неговите граници. Но, 

исто така и меето кое за големите сшш претставувало и ш тити мост.

Во поново време, регионот стана транзитна зона за пшрок спектар на 

недозволена трговија, од протокот на фалсификувана стока до трговијата со бело робје. 

Што е- најважио, Југоисточш Европа ее сшаеира мету главшта еветска ионуда на хероин 

како најдоходовна пазарна дестинација. Поради извори на понудата и побарузачката 

надвор од регионот, истаот трпеше од ефектите од тоа што претставува транзитна зона за 

швершзт.

Оваа географска ранливост е важна, но специфичниот карактер на 

организираниот кримннад на Балканот е во гозема мера под влијание на драматичните 

политички настани кои го потрееуваат регионот во тгоследните неколку децении. 

Последователните шокови на комунизмот, конфликтите и транзицијата кон демократија
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создадоа големи можности за организираните криминални групи, како во рамките на 

регионот, така и во дијаспората.

6.1.3. Потеклото на организираниот економски криминал

Во некои важни зони на транзит на дрога како Централна Америка и Карибите, 

трговијата ce рефлекхира во високи нивоа на насилство, но тоа не е случај на Балканот 

каде што вредноста на проток на хероин ja  надашнува онаа на некои од националните 

екшомии во регаогог. Од ш де шзтекнува прашањето, што е тш  што в©' Југоисточна 

Европа овозможува да ce обезбеди ваков шверц без насилство. Некои истражувачи тврдат 

дека причината лежи во тоа што организираните криминални групи во регионот ги 

кориетат предноетите од иеториските шокови од транзицијата и конфликггате- за да ее 

создадат линкови до членови на трговската и политичката елита. Овие врски 

овозмоЈкуваат одредени балкански организирани криминални групи традиционално да ce 

соочуваат со таалку шит тшкаков отпор <зд државаталши ривалскитегруш!.

Појавата на добро поврзани криминалци не е уникатна на Балканот. Сличен е 

случајот со многу земји кои ce опоравуваат од периоди на тоталитарна власг или локални 

војни. Она шго е  невообнттаено за Југоисточна Европа е тоа што неодамна дожжвеа н 

транзиција кон демократија, но во исто време помина и преку особено насилен 

конфликтен период во регионот. Симултаните влијанија на овие текгонски поместувања 

во социс-политичкиог пејзаж ковг ce незавиено иоврзанЈГ со зголемуваѕето на кршшналот 

го обликуваа организираниот криминал на Балканот со својот специфичен карактер за 

истиот да стане онаков хаков што е денес.

Прво, на тгреминот од комунизам или други форми на тоталитарна власт кон 

демократија ce покажа како фактор за зголемување на ранливоста на регионот и поттик за 

растот на организираниот криминал. Раните анализи на овој феномен сугерираа на 

најмалку пет пржчини за гојавата ш  истиог.

• Проблеми поврзани со намален капацитет на спроведување на 

законот во процесот на реформа,

* Кришшални можности тговрзани со променихе во регулативата на 

економските активности,
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• Индиректно влошување на економскиге околности,

• Некомплетно спроведување на некои економски реформи, 

-• Пеихолошкото влијание на брзите еоцијални промешг29

Тшшчно, некои членови на поранешната елита ги искористија предносште на

периодот на полигачка неизвесност за претворање на нивната политичка моќ во 

економска моќ. Процесот на привагазалргја на државниот имот често е клучна точка за 

примена на овој начин на стекнување на богатетво и моќ. Губењето на контрола врз 

тоталитарната безбедност е компензирано со создавање на врски со подземјето кои пак

стока за пшрока похрошувачка под стариот режим ce употребуваат за други форми на 

шверц на нови стоки.

на акутна ранливост и ширење на криминалот. Во воена зона, социјалната контрола често 

целосно ce губи и криминалните дела можат да бидат извршени неказниво, a со тоа да 

профитираат локални „предатори“. Регулаторната законека економија може да колабира 

со што вооружените моќници стануваат единствен извор на храна за некои заедници, 

повторно зголемувајќн го нивното богатство и моќ. Бучтовничките групи мораат да 

шверцуваат материјали, a иетита мора да то применува ît ем ата држава декешку ее 

наметнати санкции со цел да прибират финансиски средсхва. Ако овие активности ce 

докажат како доволно профитабшши, најчесто продолжуваат да ce применуваат и во пост- 

конфликтниот ггериод.30

процеси генерира и синергетсхи и антагонистични ефекти. На пример, оние кои 

ггрофитираа во всдна беа во можност да го користат еобраниот полигачки казштад за да го 

зголемат своето богатство во процесот на приватизација. Од друга страна, забележано е 

дека постои ниско ниво на конвенционален криминал токму во оние транзициски земји 

кои имале најнасилен конфликтен период. Иако гго природа ce слични, специфичните

29 Lotspeich, R. R. Crime in transition economies. Europe-Asia Studies. Vol 47 No 4, 1995, 564
30 Rausch, C. (ed) Combating serious crimes in postconflict societies: A handbook for policymakers and 
practitioners. Washington, D.C.: United States Institute of Peace Press, 2006, 5-6

и поет-конфликтвште ешуации, исто така, прегетавуваат период

Ce чини дека појавата на двата транзициски и пост-конфлшсгни динамични
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начини на транзиција и конфликти манифестирани во криминал на Балканот како и 

неговиот развој значително варираа од земја до земја.31

По Втората еветека војна, секоја земја ва регш нот падна ш д  контрола на 

моќниге комунистичките режими, но од различен карактер во Албанија, Југославија, 

Бугарија, Романија и Молдавија. Додека Титовата Југословија беше релативно богата и 

либерална, режишгге во Романија и Албанија беа меѓу поетрогите во комукнетичкиот 

свет.

Комунизмот промовираше две гругш чии интереси подоцна ќе ce спојат во црн 

ѕазар и безбедтасни служби. Многу комунистички земји ce штпираа на проспершетот на 

овој пазар за снабдување на потребите на потрошувачите неисполнети од страна на 

официјалната економија. Криумчарењето на сиге видови на стоки беше од суштинсхо 

значење, како што беше и корупцијата меѓу потраничните влаети. Bö прилог на еоздавање 

на канали преку кои ce одвиваа други форми на шверц, оваа моќна сива економија овласш 

криминална класа од која зависат обичните луѓе. Таа, исто така еоздаде цинизам во врска 

со владеењето на правото и толфандијата на „сивите претириемачи“.

Покрај тоа, клучен дел од апсолутистички комунистичката управа беа 

внатрешната безбедност и сродниге разузшвачхи агенции. Поради важноста доделена на 

нивната работа ж моќ, државната безбедноет во еуштита беше имуна на било каков надзор 

во голема мера дејствувајќи над законот. Како и со слични структури во други делови на 

светот, оваа автономија остави значителен простор за корупција. Беа собрани 

дополнителни средетва преку извршуваае на тајшг актавноети, во нектж елучаи 

вклучително и шверцот. Некои од овие средства ce користеле за оперативни цели, a некои 

за лично збогатување, особено кога растот на комунистичкото богатство станал 

еввдентен.

31 Lotspeich 1995, 558



6.1.4. Профитирање од приватизацијата

Kora комунизмот падна, во доцните осумдесетти, членовите на тајната полиција 

и нивните криминални сојузници беа добро позиционирани да профитираат од новиот 

капигализам. Ова беше постигнато преку т.н. „номенклатура прѕватизација“, во која, 

државните претаријатија, финансии ж концеаш  тго неконкурентни цени им беа доделени 

на функционери на партијата.32 На тој начин, во Југоисточна Европа ce создаде локална 

појава на монополи и сомнителни мултинационадни конгдомерати. Да ce заштити нивната 

предност, тие ja  задржаа врската со политичката моќ. ЕГ кога во Југославнја ce појавија 

конфликти, овие елементи беа добро позиционирани за да ce искорисгат меѓународните 

санкции како можност за профигирање. Сепак, начинот на кој ce манифесгираше овој

Бугарија претставува еден специфичен пример. По падот на Берлинскиот ѕид, 

многу државни безбедносни агенти во Бутарија добија позиции на раководство во 

индустријата и  успеаја да дшшнираат во приватизагшјата кориетејќи ги своите врски, 

асиметрични информадии и принудна моќ.

Во Југославија под Милошевиќ, имаше значително спојување на политичките, 

трговските и кржминалниге актавноети. Како хегго забележа еден коментатор во 1997 

година:

„...... На врвот седат функционери кои ce недвосмислено лојални на

Мидошевиќ... Тие дистрибуираат моноиоли за увозот па гас, цигари и друга 

профитабилни стоки меѓу различни бизнисмени земајќи свој дел. Полицајците и 

царинските службеннци, чија работа е да ги затворат своите очн кога е потребно, исто 

така добија парче од акцијата ... Бвдејќк овие бизииеи беа крфсо жерегулиражж со закон и 

без правила за решавање на конфликти, важеше правилото: ако не може да ce преговара за 

компромис „се вадат тшггодите“... Во текот на ерата на Тито, мвогу криминалци ja 

напупгшја Југославија зарада тоа игш беше пренногу ограничшо тла и: ее преселија во 

странство во седумдесеттите и осумдесеттите. Во поскоро време, тие доаѓаат дома за да 

„вршат одредени услуги“ за тајната подиција... Припадниди ш  мафијата „легално“

32 Jackson, М. The rise and decay o f the socialist economy in Bulgaria, Journal of Economic Perspectives. 
Vol 5, No 4, 1991,207
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основаа приватни бизниси... Благодарение на услугите што ги обезбедувале за време на 

војната и во други периоди, некои од овие криминалци уснеаја да направат свој пат во 

круговите ira привилегирашг увозници: та виш ш  профитабилшг сгоки, рака пад рака со 

бројни државни функционери и со многу поранешни и сегашни функционери на службата 

за државна безбедност...“

Всг Албанија, оние кои ce вклучени всг траненационалниот организиран 

криминал беа меѓу ретките кои ги обезбедуваа државните средства во приватизацијата. 

Пишувајќи во 1996 година, еден аналитичар истакна:

.. Љ бералшацијши ш  еебе донеее корупција и: профширааве од етрана на 

немилосрдни луѓе... Тоа продолжи да ce случува, na cera имаах средства лесно да патуваат 

во и надвор од Адбанија. Воспосгавувајќи ce себеси како лепш ш ни бизнисмени, тие 

аест  добиваа визи за натување од етрака ш  албаиекиге власти и мшсноет за оетварување 

на своите цели...“ 33 34

6.2.КРИМИНАЛОТ И КОНФЛИКТОТ ВО ЈУГОИСТОЧНА ЕВРОПА

Криминалот низ целишг регаон почна вистински да цвета со југословенските 

војни и распадот на Југославија. Освен војувањето спроведено од страна на 

традиционалните војски, многу од истакнатите карактеристики на југословенскиот 

конфлшст ce припишува на учеството на кртшинални грушг од сите страшг. Додека ce 

одвиваше војна, овие криминални „борци“ заштитени и експлоатирани од нивните 

соучесници, наизменично тргуваа со огнено оружје и стока за широка лотрошувачка со 

епротЕЕВнага страна. Меѓународни санкции овозможуваа шанси за тсриминалните групи 

низ целиот регион, како извор на побарувачката за трговија со луѓе, дури до степен на 

злоупотреба на распоредувањето на мировните шди.

Како што Југоелавија почна да ее раепаѓа, многу оперативци на тајните служби 

ce вратија дома од Западна Европа со цел да учествуваат во конфликтот, обично во

33 Komlenovic, U. State and mafia in Yugoslavia, East European Constitutional Review, Vol 6, No. 4, 
1997

34 Xhudo,G. Men of purpose: The growth of Albanian criminal activity. Transnational Organised Crime, 
Vol 2, No 1, 1996,3
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„паравоени“ групи организирани од страна на нивните претпоставени. Овие вонредни 

групадии не беа дел од официјалните вооружени сшш на земјите, но сепак облекоа 

импровизирани униформи и им беше дозволено да работат рамо до разда со редовната 

војска. Тие буквално беа составени од обични криминалци, дури и затвореници 

ослободени специјално за оваа намена.

Јадрото m  некои од таравоените групи беше во напорите на разузнавачката 

служба да ce промовира бунт во етнички грутш на одредена територија. Ho, по кратко 

време, овие групи еволуираа во нешто сосема друго. Со почетокот на конфликтот, 

националните војски жѕиа ограничени активноста. Прво, шгогу од засегнатите држави 

(како Босна и Херцеговина) имаа мал воен капацитет. Дури и на врвот, само мал дел од 

воените сили беа вооружени и подготвени за распоредување. Козмацдантите имаа мало или 

никаква теренско искуство, та беше нешшовно регрутирање од редтите на бледите 

елементи на заедницата и дијаспората. Второ, најголемата воена сила, југословенската 

армија, беше етнички мешана и со мал ентузијаст во врска со војната, често без одзив на 

регрутација шт дезертирање. Каш  резултат на тоа, сите страшт во конфлшстот започнаа 

да ce служат со паравоени и јш  доброволни единици кои ce покажаа поефикасни од 

традиционалниге во однос на остварувањето на клучните цели — етничко „чистење“ на 

жигелите на етгорните територии. Сите овие гругш очигледно работеа ггод превезот на 

редовната војска, па настана голема мобилност на службеници помеѓу редовните и 

вонредните сили. Во некои области, исто така често беше вклучена и локалната полиција, 

така пгго бепге м г о т у  тешко да ce распгознаат еинџирите на команда, дури ег за 

инсајдерите.35

Освен грабежите, паравоените групи си најдоа и многу други начини за 

правење на пари од конфликтот. Меѓународната помош често беше украдена, изнудена 

или препродадена на очајни заедници кои бараа начин да преживеат. Постојат 

претпоетавки и дека некои меѓународни мвровншш бвле соучесници во ваквите 

шсгивности. Најтгознат иример за ова беше стхсадата на Сараево каде стотсата беше 

шверцувана преку тунел кој работеше под контрола на ОН и ce продаваше по изнудувачки 

дени. Овој канал ja  продонгира опсадата и го максимизира профитот на жверцериге.

35 Bassiouni, С., Final report o f the United Nations Commission o f Experts: Annex Ш -  The military 
structure, strategy and tactics of the warring factions. S/1994/674/Add.2 (Vol. I) 28
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Покрај тоа, природните ресурси беа присвоени, вклучително и дрвото и маслото, a меѓу 

трговијата со стоки е вклучено и оружјето.

Меѓушродните саншџпг против југославија (соетавена од Србија ег Црна Гора) 

го доведоа профитот од војната на ново ниво и тоа на регионално ниво со воспоставување 

на врски и канали помеѓу соседните држави. Ова шртнеретво меѓу политичките, 

трговскжге ћ тфиминалнихе елити ce зајакнуваше и во идниот период.36

По војните помеѓу Србихе, Хрватите и Босанците, следеше конфликтот во 

Косово. Како еден од шјсиромапшиге делови на регионот, Косоварите беа недоволно 

вооружени и пт немаа потребните ередства. Ce верува дека извор на многу од овие 

средства биле трговијата со хероин и други форми на организиран криминал. Врските 

помеѓу трговијата со дрога и набавката на оружје подоцна беа обезоденети и осудувани.

Додека косовскиот и  албанскиот шверц на дрога беше веќе воепоетавен во 

голем број на западноевропските земји, хаосот во нивните матични земји им даде солидна 

предност во однос на конкуренцијата во текот на овој период, Шверцот на имигранти 

преку Коешо ш Албанија, иете така ее зголешг ва текот на овој пертгод. Дурн: и кога 

владата почна да ja рестартира контролата во Албанија, сепак недостигаше способност 

или волја да ce спречи она што стана спас за многу од луѓето во отсуство на алгернативи 

заради економијала што пропаѓа.

6.3.ПОСТ КОНФЛИКТЕН ПЕРИОД

За време на конфликтите, шверцот беше неопходен за опстанок. Шверцерите 

беа во можност истовремено да ce збогатат и да и служат на заедницата брзо стекнувајќи и 

економски и полигачхи капитал. Тие играа различни улоги во посг-конфликтнот период, 

некои активно жзвршуваа „законска“ шшитика шт бизние, некои ее наоѓаа та границата, a 

некои беа активни и во двата света. Случајот во БИХ точно ja  отсликува ситуацијата:

. .Во Босна, криминалниот капитал акумулиран во текот на криминалната војна 

е претворен во пш игачки капитшг гш војната ... Некотг од оние кои најштогу профитираа

36 Trivunovic, М., V. Devine, and H. Mathisen, Corruption in Serbia 2007: Overview of problems and 
status of reforms. Bergen, CHR. Michelsen Institute, June 2007,10
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од војната успешно го „исчистија“ нивното богатство и cera ce претставуваат како 

лепш ш на економска елита.37

Њ к0 не иекуеија толку крвава вдјва, ж другите држави од регионот не 

заостануваа во однос на прашањето на криминалот. Воспоставувањето на нови држави 

отвори нови врати за криминалците да ги зајакнат своите позиции и да најдат нови начини

зазема огромни размери. Дури и оние кои на некој начин преживеаја, нивните мали 

економии генерираа мали даночни бази, па државите беа редативно сиромашни и немоќни 

да ce борат со богатите криминални групи. Некои мали региони беа комш еш о шдепени 

од државната власт и контролата падна во рацете на локалните моќници.

Често спојката на политичката и бизнис елитата беше неизбежна, што е 

неверојаша можносг за монопол, како во власга, гака и во бизнисот. Законшге беа 

донесени и имплементирани во согласност на нечии желби и интереси со комплетна 

неможност за спротивсгавување. Многу пати границата на лошчноста беше премината до 

степен на злоупотреба на помшгга од меѓународните оргакизацшг за лични цели и 

збогатување на директен или индиректен начин, јавно или прикриено.

37 Andreas Р., Criminalised legacies o f war: The clandestine political economy of the Western Balkans, 
(guest editor’s introduction) Problems of Post-Communism. Vol 51 No 3, 2004, 5
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7. АКТУЕЛНИ ТРЕНДОВИ ВО ОРГАНИЗИРАНИОТ ЕКОНОМСКИ 

КРИМИНАЛ

конвенционалниот кримннал. Голем дел од организираниот криминал вклучува 

кримшзалтш форми каде шго не постои jam a жртва шш каде жртвите ее еден чекор 

напред, па откривањето на организираниот криминал е речиси целосно зависно од 

напорите на локалните власти. Земји со најголеми проблеми може да имаат најниски 

станки на <*шр*шање, дотожу повеќе шт® бројот ш  откривања новеќе е показател на 

добра полициска работа отколку што е показател на нивото на криминал во едно 

општество. Затоа е тешко да ce докаже постоељето на проблемот на организираниот 

кримтшал всг едно опшгеетво, a y ште покомплицирано е да ее еледат трендовите.

Истрагите за спроведување на законот, гонењата и пресудите обезбедуваат еден 

ввд на база за отсликување на организираниот криминал. Во однос на балканскиот

криминалците од Југоисгочна Европа, но нш равш и во Западта Еврота.

Во рамките на регионот, освен спроведување на законот за корупцијата ce 

прават значајни напори за борба против организираниот криминал. Владите на земјите од 

Југаисгочна Европа егфговедуваат голем број на истраги на организираниот криминал кој 

постојано ce зголемува, a квалитетот ce подобрува. Сите земји од регионот ja  имаат 

ратифиѕувано Конвенцијата на Обединетите нации против транснационалниот 

организиран кришшал.

исто така дискутабилна. Повеќето податоци кои ce однесуваат на цифри ce само 

ограничена бројка на криминалци во Јутоисточта Европа уалсени за специфични форми 

на организиран криминал. Од друга страна пак, каналите сугерираат дека организираните 

кри&шнални групи ce вкдучени во повеќе од еден вид на кришшал.

И покрај мулт-кршдишппгге- организахџш, eè уигге ш  смисла во 
организираниот криминал да ce примени пристап со категории. Ако ce потрудиме да ги

Да ce измери организираниот криминал е уште потешко отколку да ce измери

гшнал, посшЈлг две грушт на ивдикатори кои може да сезем аг предвид:

• Истраги, апсења, пресуди и запленување во регионот,

• Истраги, апсења, пресуди и запленување вклучувајќи ги

Статистиката за степенот на различните видови на организиран криминал е
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категоризираме криминалните форми во две пошироки групи на разгледување ќе дојдеме 

до следната поделба: различни форми на трговија (дрога, луѓе, идегалната миградија и 

огаено оружје) и  различни форми т  економеки криминал (затајување на даноте, 

фалсификување, корупција, измама и перење пари).

7.1.3АТАЈУВАЊЕ HA ДАНОК И ФАЛСИФИКУВАЊЕ

Како пгго претходно беше наведено, некои од главните потпори на 

организираниот криминал во Југоисточна Европа - трговија со дрога, бело робје, мигранш 

и оружје - ce пазари во опаѓање. Но, како што тврди Советот на Европа и Европската 

комисија: „Во Југоиеточна Европа, даночните и царинеките измами, одливот на каиитал и 

измамите поврзани со приватизацијата ce од поголемо значење отколку традиционалниот 

организиран криминал“ 38 Голем дел од овој вид на криминал ги повредува само земјите 

од региоиот со релативно мало влијание врз Западна Европа.

Област која ce наоѓа помеѓу шверцот и економскиот криминал е шверц со 

легални стоки со избегнување на царински и други давачки. Следење на трендовите во 

тпверцот тт легални етсжи е лредизвик бидејќи речиеи еекоја стока може да сешверцува и 

да ce искористат предносште на диференцијалните стапки на оданочување. Веќе долго 

време, шверцот со алкохол и цигари, како и шверцот на нафта претставува гсшем проблем 

во регионот ït предизвик на влаетите. Нелегалното внееување на друга етека (особено од 

Кина) е главен проблем за производителите на регионот бвдејќи тие не можат да бвдат 

конкурентни со овие производи. На пример, во периодот меѓу 1998 и 2003 година, 

шверцот со хинеската стотса беше примарен извор на финанеирање на сивата ехономија во 

Бугарија. Пазарите на големо ce изведени од страна на криминални групи и ce 

окарактеризирани како главни големонродажни дистрибутивни канади за шверцувана 

стока. Оваа недозволена трговија вхлучува галеѕг број на кинески трговци m  фамилијаршг 

врски во Кина.

38 Council o f Europe and European Commission 2006, 14
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Друга форма на организирано даночно затајување е лажното фактурираље кое 

ce прави со дел да ce избегнат даноците и царинските давачки за увоз и извоз, повраток на 

ДДЅ, кашз ш за перење на пари.

Ce верува дека Хрватска е извор на повеќе од 700 милиони долари во 

незаконски извоз годишно, главно за Италија, Гермагоуа и Австрија. Во ова поле не 

заостануваат и друтите земји од регаонот вклучително и Македонија. Во 2008 година, 

извозот од Хрватска, Албанија и Македонија, како и увозот од Хрватска и Македонија 

бележи големо несовпаѓање кое е двојно од еветскиот просек. Главшгге нелегално увезени 

или извезени производа ce: текетил и обувки, бшзшг, автомобили w камшши, бродови,
, 39шекер, лекови и електроника.

Освен даночното затајување, некои стоки кои ce наводно законски може да 

бидат резултат на недозволено производство или фалсификување. Според меѓународната 

стопанска комора, трговијата со фалсификувани производи претставува 5% до 7% од 

светската трговија. Бројот на запленети производи од страна на царината на БУ од година 

во година бележи отромен рает, a  даш у Î тршвтон Евра недоетаеувааг eg бутдетите на 

земјите на ЕУ. Повеќето (околу 80%) од фалсификувани производи во ЕУ доаѓаат од 

Кина, но не ce за потценување ни статисгичкнте податоци од земјите во Југоисточна 

Европа. Фалсификаторите кориетаг инднрекши увозни канали со цел да ги шѕгамат 

царинските управи. Потеклото на производот е скриено преку пренесувањето на истиот 

преку неколку земји пред да биде испратен до неговата крајна деетинација. Тие канали 

постојано ce менуваат и заради успештото пренесување на фалеификуваните ироизводи, 

често ce „добра замена“ на оригиналните. Во споредба со другите форми на недозволена 

трговија (на пример трговија со бело робје) добивките ce огромни, a ризикот е значително 

помал.

Сепак, најглавната фалсификувана стока ce парихе. Во фалсификувањето на 

евро бавкнотите од лансирањето на валутата во 2002 година има брз раст. Имено, во 2003 

годана, 551.287 фалшфжсувани багашота на евра беа отетранети од прометот; во 2004 

година, француската полиција заплени лажни банкноти од 10 € и 20 € со вкупна 

номинална вредност од околу 1.800.000 € од две лабораторми и процени дека 145.000 39

39 Holzner and Gligorov, 2004
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банкноти веќе циркулираат на пазарот. Секоја година помеѓу 2003 и 2007 беа запленети од 

500.000 до 600.000 фалсификувани банкноти којашто бројка не смееше да ce занемари 

иако претставува релативно мшт дезг ед  12 милијарди банкнотиг. Во јушл 2008 година, 

Европската централна банка изјави дека износот на лажни банкноти на еврото е во пораст, 

со скок на запленети банкноти од повеќе од 15% во првите шест месѕци на 2008 година. 

Со напредокот на технологијата начините на печатете иа фалсификувани банкноти ее 

cè пософистицирани за да ce добие квалитетен резултат кој претставува многу повеќе од 

оној добиев со принтери. Овие децентрализирани одерации ce одвиваат во добро 

организирани дастрибутивни мрежи кои га  гтасираат банкнотите за дезг од нивната 

номинална вредност. Германија и Грција посветуваа посебно внимание на откривање на 

тие дистрибутивни мрежи a Грчката пшшција тврди дека значителен дел од истите 

потекнува од органширани кршвшални групи во Бугарија.

Во поново време, има голем број на случаи на измами со кредитни картички и 

банкомати, a значителен случај е Бугарија. Во смиела на двректно манипулирање со 

финанеиеки средства за добивање на ншегална добивка, ce забележува и: голем број на 

организирани криминални групи кои применуваат т.н. сајбер криминал. Информатичката 

технологија која е во подем и ce прнменува во сите делови на работењето отвара нови 

можности за кришшалците кои ги еледат новите ИТ трендови. Примената на истите 

вклучува помал ризик и побрз профит во споредба со фалсификувањето на пари.

7.2.ПЕРЕЊЕ ПАРИ

Економските кривични дела ce извршени со цел добивање профит преку 

незаконска активност. Од убиства, шверц, дрога, трговија со оружје, до финансиска 

измама, овие кривични дела придонеле за збогатување на ммогу луѓе за сметка на другите. 

Како резултат на тоа, овие активносш генерираат сериозни социјални нарушувања 

пренасочувајќи ги парите од економшгге и легалните деловни акгивносги со цел да ce 

најде начин средетвата да завршат во џебовите на хриминалцнте и нивните соработници. 

За да уживаат во- овој „профит“; криминалците мора најпрво да- ги „исчистат“- парите 

преку воспоставување на законски извор на средства како во законските бизнис 

активносги кој процес е познат како перење парн. Сепак, и покрај обидате на полицијата и
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владите за да ce намали нелегалното перење на пари, голем број на криминалците биле и 

ce во можност да останат чекор понапред од властите, со што уживаат во иивните добивки 

и остануваат т  слобода.

Трансформацијата на незаконските средства во законски подразбира нивно 

вклучување во легалниот финансиски сиегем, т.е. нелегално сгекнатите ш ри преку 

фтгансиекиге инстшуции тхрикажани како легални, влегуваат во легалниот финансиеки 

систем и претставуваат легално стекнат имот на сторителиге на криминалните активности 

кои успеале на незаконски стекнатите ш ри да им обезбедат дегитимитет.

„Перење ш ри“ претставува виеоко-врганнзнрана, нрофесионална и 

интелектуална дејност која ги зафати сите држави во светот. Во неговото спроведување ce 

вклучени врвни банкарски експерти и голем број финанснски и комнјутерски екснерти со 

огромно искуство во оваа софжстициранабанкарско-финансиска сфера.40

Општо земено, перењето пари може да ce однесува на било какви приноси 

генерирани од страна на криминални иди нелегадки активноега. Целта ва оваа активност 

е прикривање на иезакетегого потекзго на пршшсите. Пѕрешето ш ри е еамостојна 

кривична економска активност чија суштинска економска функција лежи во 

трансформацијата на финансиските средства со незаконското потеѕло, или на 

потенцијална куповна моќ во вистинскада куповна моќ утктгреблива за потрошувачка, 

запггеда, инвестиции или реинвестирање под претпоставка дека со нивната директна 

употреба ќе ce зголеми веројатноста дека злосгорствата ќе бидат откриени. „Испраните“ 

евра или долари нма поголема вредност за стерителот на кривичдато дело од „валкшште“ 

пари заради тоа што можат да ce вложуваат со пониски ризици од инкриминациј а. Така, 

крининалците мораат да одлучат за сите незаконско стекнати средства дали да ги 

„иеперат^ или не.

Криминалната активност овде ce состои во намалување на веројатноста од 

откривање на криминалот и последователната казна зголемувајќи ja очекуваната вредност 

на заработката. Притоа, еторителот мора да одреди оптимално шшо на ередетва кви има 

намера да ги испере земајќи ги предвид максималните извори кои му ce на располагање.

40 Котовчевски Митко „Облици на криминално деј.ствување на транс-националниот организиран 
криминал“, Зборник на трудови, Глобализација, мирот и безбедноста, Министерство за обрана и 
Филозофски факултет, Скопје, 2008
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Co оглед на тоа дека спроведувањето на било каква незаконска активност може 

да биде предмет на посебна категорија на трансакдиски трошоци, поврзано со фактот дека 

употребата на релагивните приходи: ja  зшлемувл веројагаоега за откривање на кривичното 

дело и инкриминација, тие трансакциски трошоци може да ce минимизираат преку 

ефективно перење на пари коешто прикривање ги одделува фннансиските тежови од 

нивното вистинско потекло. Со други зборови, секогаш кога некој даден проток на 

куповна моќ што е потенцијал затоа што не може да ce користи дирекгао за потрошувачка 

или инвесшдии бидејќи е резултат на нелегални активности, со перење на пари ce 

транефорвшра во виетинека куповна шж.
Борбата против перењето пари и фхшансирањето на тероризмот ce помеѓу 

приоритетите не само на државите туху и на меѓународннте организадии токму заради 

пропшрувањето на овие феномени надвор од траниците на државите глобалното 

дејствување на овој тип на криминалци. Заканата од овој тап на криминал е скриена и 

специфична во смисла на индиректните ефекти и тешкотиите при неговото откривање. 

Иако перењето пари ее случува во секој ќош на светот, особено погодени од овој тип на 

криминал ce земјите со комплексни финансиски системи, недоволно развиен економски и 

правен систем, земји со високо присуство на корупција, сиромашни земји со природни 

ресуреи, земјн во долгогодишна транзиција итн.

Овој проблем е посериозен во земјите во развој во споредба со развиените земји 

заради нецелосноста на нивниот сисгем за набљудување, контрола и спречување на овој 

криминал, меркиге за еашшдовирање и: казнуватве и: општо недовсншо развиениот 

финансиски систем кој не соодветствува со новите форми на финансиски криминал и не 

би можел да ce соочи со заканите од истиот.

Во земјтгге во транзиција како Република Македонија и товеќета земји од 

регионот, преку приватизацијата и корушцијата, неажурното спроведување на реформите 

во економскиот и правнвот систем ce створија можности и услови за криминални 

активноста и перење на приходите од иетите игго ja  влоиш: репутацијата на овие државите 

на меѓународната сцена. Тоа пак, последователно имаше штетаи ефекти во 

инвестициската клима, спроведувањето на законсѕа трговијата и соработката на трговско 

ниво со другитедржави.
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Особено е тешко да ce процени степенот на перење на пари токму од исгата 

причина што регионот е ранлив: економжите во голема мера ce базираат на готовинска 

оенова, a  фившнсискиог сектор оетанува недовешно развиен: Bö многу судсквг 

надлежности, перењето пари беше само неодамна шш е нецелосно категоризирано како 

криминал, a механнзмите за следење на усогласеноста cè уште ce во продес на 

имплементација.

Перењето пари има сериозни последици врз националниот и меѓународниот 

финансиски систем, a особено врз економијата на земјите во развој, што може да 

иредизвика дестабшшзација нг на политички шии.

„...Балканот, веќе познат по својот корумпиран јавен сектор и близината на 

Блискиот Исгок, најверојатно, ќе стане важен светски центар за иерење пари и создавање 

на нова бизнис елита со директна криминална позадина. Тревдот од таков карактер веќе ce 

случува и наскоро ќе станат уште повеќе видлив.

Дивергенцијата на економскиот раст во Европската унија и порастот на 

невработеноста во најмалку' толовина од ЕУ члешште неизбежно ќе обезбеди ушге една 

златна можност за балканската мафија, исто како што ce случи со воениот период во 90 

години во кој цветаше нелегалната трговија, и слободното прекугранично движење во 21 

век кое ja  олеена трговија со луте и сите придружни операции и нивната спектакуларна 

глобалната експанзија...“41

41 Ioannis Michaletos, Trends in Balkan Organized Crime Activities Nov. 27, 11
(http ,7/economiccrimeintell igence. wordpress. com)
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7.3. КОРУПЦИЈА

Во смисла на економски криминал, корупцијата е еден начин на решавање на 

конфликтот со државата. Затоа, корупцијата не е класичен вид на кришшал, туку, 

изразена во мито, всушност е начин на акхивизам, операција на правото, при што ce 

пропшрува нејзината ефера на взшјание. Значи, коруггција ттостои каде шго владани 

претставници, подитички и општествени организадии ce постојани членови на 

корпоративните криминални оргаквзации чијашто удога ce остварува со посредство на

Во делото Надионална безбедност од авторот Митко Котовчевски „мито и 

коруција ce јавува во форма на взаемна еоработка, изведување недозволени зделки под 

заштита на високи државници и заедничко учество во поделба на пленог. Благодарттте 

криминалци во таа смисла ce јавуваат како финансиери на одредени политички движења, 

a за возврат високо ce рангирани во хиерархијата и имааг моќ да влијаат врз донесувањето 

на одлуки.^42

Корупцијата е дел од човечките општества од најстари времиња. Заедно со 

другите претставува форма на богатење на поедишш на сметка на другиге. Со почеток во 

вторага половина m  деведесеттите, зголемената појава на овие дела и  признавањето на 

истите како такви доведе до барање од страна на многу меѓународни и невладшш 

организации, политичките и бизнис дидерите да покажат високи стандарди на чесност, 

етшш и општеетвена одговорност: Ова, за возврат доведе до заедничшг борба против 

корупцијата, перењето пари и црнше пазари низ целиот свет како и на признавање на 

значењето на владеење на законот и демократијата во земјите.

Корушдтјата најчесто ce дефинира како злоутатреба та  јавнасга влает за лични 

добивки. За разлика од измамата, таа ce однесува на одлуки налравени од политичари и 

јавни службеници врз основа на овласгувања доделени од страна ш  населениего. Ce 

работа за корупција кога овие одлуквг ce мотивирави ад личшг добивкж шместсг во 

интерес на јавноста, освен во случаи кога политичарите фаворизирааат ставови на дел од

42 Котовтевслаг Митко, Национална безбедноет (2013). Филозофски Факултег, Скснтје
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популацијата која ja  претставуваат. Една од тешкотиите за препознавање на корупција 

потекнува од фактот што овие себични одлуки често можат да бидат маскирани како 

добра државна политика.

Корупцијата постои во две поошпти форми, иако постојат многу варијации во 

рамките на овие две категории и често двете ce иепреплетени една со друга. 

А дтптстративш ла (најчесто штен криминал) ce однесува на вршење на поткуп, мито 

или „пари за подмачкување“ во која јавните службеници влечат исплата за спроведување 

на постоечка оддука. Kora службениците земаат мито за фаворнзнрање на одреден 

иш удувач за јавна набавтса, тие барааг од ггонудувачот дел од профвггог кој проголегува 

од тој договор. Главната последица на ваквата корупција е прераспределба на приходот 

кој за возврат ќе имаат вдијание врз адокација на ресурсите.

политичките лидери вршат распределба на националните буџети или воведуваат закон за 

олеснување на проекти од кои самите илн нивни блиски соработницн имаат корист. Во 

речиси сите случаи на политачка корушдија, јавноета не бија даправшг иетата одлука како 

политичка елита кога би била на нејзино место. Добивката на корумпираната елита 

доаѓаат или во форма на мито шш од директшгге удели во проектн кои ce исполнуваат 

како резултат на одлукшге. Примери на корумпираните политичари и примање на шгго 

постојат во речиси секоја земја. Исто така, има многу примери на диктатори кои успеале 

да ce збогатуваат на сметка на осиромашување на населението, Хаити под Франсоа 

Дувалие (1907-1971), Филкпини под Фердинанд Едралин Маркос (1917-1989), Заир под 

Мобуту Сесе Секо (1930-1997), Нигерија под Кваме Нкрума (1909-1972), Уганда под Иди 

Амин (1925-2003) ce само некои од примерите. Полигичката корупцмја води кон 

несоодветна распределба на економеките ресуреи на земјата и редиетрибуција на 

приходот во рамките на таа земја.

јавните елужбетици на нивните позидшзг, барем во детткратските општества, завиаг од 

нивното чесно и искрено однесување и дејствување. Демократските институции кои 

овозможуваат фер и широко учество на јавноста во шборот на јавните елужбеници 

формираат бариера против ширеаето на корупцијата. Брететавшгци кои отетапуваат од 

своите должности ce идентификуваат и казнуваат од страна на судскиот систем или барем

i шш т.н. „државна контрола“ ее елучува кога

Сите земји имаат закони прогав корупцијата. Селекција и задржување на
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не ce повторно именувани на тие позиции. Слободата на печатот придружени со 

независно и чесни судството претставуваат уште една барвера која ja спречува

корутдтјата.

општеството исто така влијаат врз јавните службеници ако постои веројатност 

корупцијата да му нанесе штета на тоа општество. Сепак, кога ce на власт, јавните 

службешвци имааг средетва да ja  намалат ефективноста на овие контролни механизми. 

Диктаторите обично успеваат целосно да ги парализираат, па отгука, диктаторскиот 

режим често е покорумпиран од демократско воспоставените општества. За разлика од

нив, демократските лидери игјавниге елужбашшд во тие државиг ce отраничешт од страна 

на силите на институциите. Така, институции кои играат важна улога во контролирање на 

корупцијата вклучуваат слободен печат, независно судство и слободен и демократски 

иолитички сисгем кој му дава целосао ираво на глас на населението во политичкиот 

процес.

Корупцијата која е важна компонеета на она што cera ce нарекува владеење е 

крајно негатнвна кон економекиот расг и разврј. Таа доведува до погрешна дистрибуција 

на ресурси, го „искривува“ пазарот на труд, ги обесхрабрува инвестициите и ja  менува 

распределбата на приходот. Митот дека корупцијата им помага на тазариге и ги „забрзува 

тркалата на трговијата“ ее покажа лажна. Иако е вистина дека ттоткупот може да забрза 

една трансакција, ce создава мотивација за повисок и почест поткуп пгто долгорочно става 

белег врз економските процеси.

За најштетна поеледица на корупдија може да ce емета фактот што таа гж кочи 

инвестициите во економијата. Направените истражувања (на пример оние на Светската 

Банка) јасно укажуваат дека земјите со висока корупција имаат пониско ннво на 

инвестицки н економски рает. Корупцијата, која вообичаеио егзистира во сиромашните 

средини го отежнува инвестирањето на прептриемачите максимизирајќи ги зголемување 

на трошоците за отпочнување на бизнис потфат. По направеното вложување, корупција 

генерира нееигурност за претприемачите бидејќи јавните елужбешши имаат можност да 

извлечат мито од претттриемачите што дополнително ги зголемува ризиците и го 

намалува профитот.

Признавајќи дека корушдката е серишна пречка т  бербата иротав 

сиромаштијата, многу меѓународни и невладини организации од втората половина на
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деведесегште години па до денес, максимално вложуваат напори во борбата за 

намалување на корупцијата во цезшот свет. Оваа борба ce фокусира на три области: 

граѓаѕските ошптеетва во кож јавадста има клучна улога, пасветеност од шшитичкото 

раководство да ce бори против корупцијата, како и проакшвен приватен сектор кој ja 

прифаќа својата огаптествена одговорносг да работи во средина без корупција. Земјите 

кои ce членки на Организацијата за економека еоработка и развој ja  прифатиле 

одговорноста во оваа борба со усвојување на закони за борба против корупцијата со кои ce 

забранува нивните фирми да плаќааг мито во нивните и другите земји. Сепак, овие закони, 

ретко целосно ce почшувааг.

Теппсо е да ce процени влијанието на глобалните напори за борба против 

корупцијата. Националната и меѓународната борба против корупцијата е долгорочен и 

бавен прегцес, но претставува единствен начин да ее намали и искоренат овој вид на 

криминални дејности.

Организираниот криминал го постжна сегашниот проценг главно поради 

големата затапенеет на корухпздјата. Покрај тоа, корушшјата е  профиггабилен криминал 

сам по себе. Како организираниот криминал, корупцијата тешко ce дефинира, но обично 

вклучува користење на јавна функција за приватни дели. Ова вклучува ситаа корупција, 

како изнудуваае мито од етрана на државните службеници, ш  до голема корупција, како 

што ce измами од поголем размер (на пример со јавни набавки). Таа исто така вклучува 

проневера на јавшгге фондови на сите нивоа.

За шзвеќето зекгји: од рептонот, коруицијата претставува еден од нивните 

најголеми проблеми. Според Советот на Европа и Европската комисија, сигурни и 

споредливи податоди за степенот на пробдемите со корупцнјата не ce достапни. Сигната 

корупција може да ce мери до одреден етепен ео полшш на анкетирање на жртвите. 

Обично анкетираните добиваат прашања дали ce обврзани да плаќаат мито за добивање на 

јавни услуги во одреден временски период. Иако во областите каде пгго оваа практика е 

нормшшзирана, постсѕи ризик од неточни одговори, еегшк резултатите од епроведените 

исгштувања покажуваат релативно точни податоци. Резултатите велат дека во оваа област 

на крнминал, Југоисточна Европа значително ce нетакнува во однос на другате региони со 

највиеоки стапки на виктимизаднЈа. Албанија забележува највисока корупцијата и ce
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смета за главен социјален проблем, веднаш no неа е Романија, a не заостануваат нш у 

Босна и Херцеговина и Хрватека, Македонија, Србија и Бугарија.

Галем дел од населението е обесхрабрено дека проблемот со корупдајата ќе ее̂  

подобри во догледно време. Сепак, нема лесни индикатори за сгепенот на големата 

корупција. Ситуацијата во однос на даете ситна и голема корупција варира од земја до 

земја. Во деведесеттите, шзвеќето елучагг на коруиција ш  региожгг беа пшрзаниг ш  со 

процесите на приватизацијата на државните претпријатија, a cera тие ce однесуваат главно 

на финансирање на проекти од меѓународните организагрш, доделување на јавните 

тевдери, концесшЕ и  дозволи, взамамѕ со ДДВ...

Во истражувањето на анти-корупциската агенција Transparency International, 

високите нивоа на пшкуп, злоупотреба на должност, тајни зделки и др. продолжуваат да 

ги „надразнувдат“ ошптествата васекаде низ светот. Извештајот издаден ва декемврж 2012 

го потврдува тој факт. Имено, направено е исшггување на граѓашгге за нивната перцепција 

во однос на корупцијата во нивните земји, во кое резултатнте покажуваат дека 2/3 од 176 

земји имаагг високо ниво на корупција.

„...Владите ce неактивни и cè уште дејствуваат како во минатото останувајќи 

неефектавни во спречување на корупцијата, дури и во државите ва Европската Унија...“43

Земјите од Југоисточна Европа ието така имаат релативно лоши резулгати. 

Хрватска, која ce очекува да ce приклучи кон Европската унија во 2013 година, има 

најниска забележана корупција во регионот и е рангирана на 62 месго, Македонија е на 69, 

па следн Босна и Херцеговина (72), Црна Fopa (75), Србија (80), Модцавија (94) и Коеово 

(105).

43 Radio Free Europe, Radio Liberty — Transparency (www.rferl.org)
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7.4.ИЗМАМА

Измамата може да ce изврши врз поединец или организација. Таа е еден од 

најстарите видови на економски криминал кој поради напредокот на технологијата и 

глобализираното огаптество добива нови димензии и облнцн. Во последните години 

најтешките прштевери ее случија во комуникацискиот, банкарекиот еектор, 

осигурителниот бизнис, јавните претаријатија, трговијата, производството, транспорт и 

логистика, енергетскиот сектор и ce разбира во голем дел во склоп на компјутерските 

измамж тесно говрзашгсо еајбер кршшншгот.

Измамите ce случуваат во сите типови на организации, но и од различна 

големина. Најчесго измамите од поголем степен ce јавуваах во поголеми организации 

(54% од пријавш ш е жтамк бшге во организаЕсии" со над- 1.000 вработени), hg сепак 

постои пораст во пријавените измами и во помалите претпријатија (за 2% во претпријатија 

со околу 200 вработени и 3% со вработени од 200 до 1000).

Ттж чна организацнја губж иег проценти од евојот годишен прнход поради 

измами, со средна загуба од $ 160.000. Измамите извршени од страна на сопственици и 

директори беа повеќе од девет пати потешки во однос на ѕзмами извршени од страна на 

вработените, додека најчесто тгогодени од измамничките тсртшинални дејства ce 

банкарството, производството и владите.44

Високо регулираните индустрии, како што ce давахелите на финансиски услуги 

обично ce оние кои пријавуваат повеќе економски криминал. Нивните политики и системи 

бараат поголем степен на транспарентност што ja  зголеми веројатноста за откривање на 

случаи на измама. Индустриите ѕако што е градезсшшзтвото, каде што има помалку 

регулаторни притиссаш, ce повеќе еклони кон економскиот кржминал. Исто така нивната 

контрола и механизми на откривање ce често помалку софистицирани, дури некои 

индустрии може да ги прифатат загубите преднзвикани од измами како неизбежна и затоа 

ги заненаруваат рнзшдгге.45

44 Report to the Nations on Occupational Fraud and Abuse. Association o f Certified Fraud Examiners, 
2011

45 PWC Global Economic Crime Survey, 2011
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Резултатите од извештајот за Економски криминал на PWC од 2011 ce 

забележува покачување на шмами за 13% во периодот 2009 -  2011 година. Во листата на 

пријавеш  измами ш  виеоко ш  пшиеко ниво ce наоѓаат и високо развиените вг 

економиите во развој. Одредени растечки пазари изненадувачки пријавиле ниски нивоа на 

измама (Индонезија, Индија, Романаја в  Грција) што мшсе да ce должи на неефективноста 

на нившгге методи за откривање и/или неподготвеност на иегштаниците ce- подготвеии да 

пријават измама.

Како релативно нов феномен, но неверојатно распространет во светот, како ввд 

на измама може да ее спомне т:н. „419 измамам. Името та овој тшт на кошзјутерска измама 

доаѓа од нејзиното нигериско потекло, но во денешно време не постои е-маил адреса која 

во своето сандаче не прнмила 419 изѕгашнчка пошта за огромни финансиски средства кои 

ce само мамка за  ѕриминалцигте да лродрат во трансакцисквгге сметки на жртвите и да ги 

испразнат. Иако потекнува од неразвиен дел на светот, овој феномен толку брзо ce 

прошири со помош на интернетот и широката улотреба на електронските трансакдии што 

ниедаа држава не оетана имуна. Развишите земји шжажаа значителна загриженосг, исто 

како и за сите форми на сајбер криминал, токму поради невозможната контрола на 

компјутерската мрежна комуникадија и нејзиниот глобален карактер.

7.5.САЈБЕР КРИМИНАЛ

Економскиот криминал не дискриминира, тој е глобална појава. Нема 

индустрија или организација која е имуна на оваа појава која зазема cè пошироки размери.

Поеледицнте не ce однесуваат само на директнн трошоци, туку и сериозна 

зшсана за наш тетувте т  бревдовлте, нарушуван>е т  угледот ш .  нгго прететавува 

опасност за организациите и државите да ja  изгубат довербата шга пазарниот удел. 

Ошдтеството станува помадку толерантно во однос на неетичкото однесување од страна 

ва бизнис организшџште и државите котг так имаат потреба да стекнат доверба од етрана 

на потрошувачите, односно јавноста, но истата и да ja  одржуваат.

Kaso резултат на ширењего на ИТ технологијата во стте сфери на работењето и 

на секојдневието воолшто, во иоследните неколку годапш ее забележува значшгелно 
зголемување на сајбер криминалот. Денес, повеќето индиввдуалци, бизниси и цели
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држави во голема мера употребуваат интернет технологии, значи, без исклучок, тие 

потенцијално ce загрозени и отворени кон криминални дејства од било кој дел на светот. 

Сите податоци кои ce употребуваат или чуваат ce изложени на компјутерски вируси и 

хакери кои може да бидат уништени или украдени што би било загуба, но и штета на 

самите индивидуалци или организации. Овој релативно нов тип на економски криминал 

толку брзо ce пгари, пгго стои рамо до рамо со финансиската измама со која државите 

постојано и долго време ce борат.

Слика 4 -  Сајбер криминал

Сајбер криминалот ce дефинира како економски криминал кој ce врпш со 

користење на компјутери и интернет. Тој вклучува дистрибуција на вируси, илегално 

симнување на фајлови, крадење лични информации (како на пр. детали на банкарска 

сметка), крадење на идентитет и др. Ce работи за сајбер криминал ако во извршувањето 

на криминалното дело, централна улога има компјутер/и и/или ако дејството ce одвива на 

интернет.46 Освен оваа стандардна дефиниција, сајбер криминалот ce опишува на 

различен начин, во зависност од тоа дали ce гледнаа од глобална гледна точка или од 

микро-економска перспектива, на пример од страна на корпоративни организации или пак 

дел од нив (продажен сектор).

Како сублимација на повеќе гледишта, постојат пет главни типови на „сајбер 

напади“, секој специфичен, иако понекогаш по своите методи и цели ce преклопуваат:

46 Economic Crime Survey, PwC survey, 2011
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a) Економски сајбер криминал вклучува дела извршени криминалци, често 

организирани на високо ниво и добро финансирани, хакирање во системи и 

кхзриетење иа технелогија казш алатка да ce извршгг шмама.

b) Сајбер шпионажа - денес, вредната интелектуална сопственост на една 

организација („IP“) вклучува електронски холѕуникадии и датотеки, како и 

традиционалниот IP - истражувањеи развој („R.&Đ“): IP кражба е серишна закана, 

a жртвите не ce во состојба да ja  предвидат, cè додека фалсификуваните производи 

наеднаш не ce појават на пазарот, или друга компанија не објави патент врз основа 

на туш  R & Đ.
c) Сајбер активизам - нападите кои ce извршени од страна на поддржувачите на 

идеалистички дели (на пример поддржувачите на Викшшке)

đ) Сајбер тероризам - терористички гругш кои напаѓаат државни или привагти 

средства, често критична национална инфраструктура како телекомуникациски и 

финансиски системи.

е) Сајбер криминал ш  цел нарушување на благоеастојбата - ова вклучува составен
47дел од напад на држава, но и организации од приватниот секгор.

Ризикот од сајбер криминал денес е на врвот на листата на ризици кои ce 

предмет на будно следење, дури пред прашањата за оружје за масовно уништување и 

безбедност на ресурсите 47 48

47 Иако ce криминални дела во кои ce користи ИТ технологија, и ja комплетираат категоризацијата, 
последните два типа не ce исклучени во сајбер кришшадот хој е дел од економсхиот хришгаад.

48 World Economic Forum Global Risks 2011 report, CRC Press 2012
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7.5.1. Сајбер криминал во Македонија

Македонија станува се попривлечна цел за компјутерските криминалци кои 

оперираат во македонското ивггернет море.

Стагастжката покажува значитеден пораст на комјутерскиот криминал во 

Македенија. В& 2Ш1 ce решеЈриршш 4А дело ©д сбласта ш  сајбер 1 $ « а ш в г , а©= 20=10 

година ce извршени 48 дела a во 2009 е забележано трикратно зголемување во однос на 

претходните години.

Криминалците ce ието така креатившг вг инвентившг во однхзе кришталнжге 

дела и начинот на нивна операционализација. Станува збор за широка лепеза на 

криминални дела:

сгштетувањеинеовластенотавлетувањевокопјутерски сиетем,

- изработка и употреба на лажна платежна картичка,

- злоупотреба на лични податоци,

- повреда на софтвер, пиратерија, и

- сите останати нелегални форми пгго ce резултат на компјутерските технологии.

Карактеристично за интернег криминалците е што најчесто сганува збор за 

млада популација. Cè почесто слушаме за случаи на откржвање на тругш хакери кои 

влегуваат во системите на банките и од одредени сметки земаат финансиски средства 

(најпривлечни ce банкарскиге сметки). Бидејќи сајбер просторот нема граници и често 

изврпштелите можат да оперираат од друга држава, кривичните дела не можат да ce 

расветлат без меѓународна соработка, па мора да постои борба против истиот на глобално 

ниво. Дополнигелно олеснување за сајбер криминалците е и ширската распространетост 

на социјалните мрежи кои ja  отежнуваат контролата и отвараат нови можности за нивните 

„креативни умови“.
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8. БОРБА ПРОТИВ ЕКОНОМСКИОТ КРИМИНАЛ

Kora рамките на криминалот и неговите видови ce веќе угврдени, секако мора 

да постои и стратегија за борбата против него. Во Европа постојат критериуми за борбата 

против организираниот кришшал (како најеериозен и најширок вид на криминал) и тие 

пред cè ce однесуваат на:

• Зајакнување на собирање и анализа на податоци,

• Зајакнување на превенцијата на организираниот криминал,

• Ревизија и: ѕгенуваке на законодавните иг пшитичките механизмнг на 

контрола како на национално така и на регионално ниво на Европската 

Унија,

• Засилуван&е т  ветршкувакего га  органшираншзг кримишл, ео 

едукација на кадри,

• Зајакнување на ЕУРОПОЛ,

• Ипентифргкаттаја н: одземање на предмети кои произлегуваат од 

криминалните дејства.49

Вклучувањето во овие програми претставува единствена шанса за земјите во 

развој, посебно оние со економии во долгорочна транзиција кои во преодот од еден во 

друг систем ce соочуваат со нови, досега непознати форми на криминал, како и негово 

брзо ширење, со дел да почнат навремено да го детектираат, да ce справуваат со него, но и 

да преземаат превентивни мерки. Брзото прилагодуватве на законодаветвото на овже 

држави со тоа на развиените земји преставува еден од најважните чекори во постигнување 

на гореспоменатите цели за борба протѕш криминалот.

ec.europa.eu

71



8.1. СТРАТЕГИJA И СРЕДСТВА ЗА БОРБА ПРОТИВ

ЕКОНОМСКИОТ КРИМИНАЛ -  ЈУГОИСТОЧНА ЕВРОПА50

Политиките за спречување и контрсша на организираниот и економскиот 

криминал треба да ce засновааг на исцрпно позиавање и разбирање за тоа што претсгавува 

организираниот и економскиот криминал егшред меѓународните етандарди, нивниот 

oncer и модус операнди, како и разбирање на трендовите односно развојните 

тенденции на криминалните пазари во одделни земји н во регионот, a посебно на

Сеопфатната јавна политика и дејствување против организираниот и економскиот 

криминал треба да ce заснова на знаење и дае вкоренета во разузнавачки подагоци, обезбедени 

преку една добро структурирана рамка за нивно тстематеко собирање; аншшза и 

обработување во согласност со европските сгадцарди за заштита на личните податоци.

Како пгго претходно беше елаборирано, регионот Југоисточна Бвропа е 

сшцифичш гшради свдего ѕшнато, географската ттоставеност и неговото стратепжо значење, 

па затоа и економскиот криминал кој ce среќава во областа ce разликува од оној во Западниот 

свет и од оној во неразвиените земји. Иако борбата против еконамекиот криминал како ввд 

организиран криминал бара меѓународна соработка, репкзнот кој хвзвеќе ш  помалку со 

години е во процес на транзиција ce одликува со особеносга кои налагаат посебен пристап во 

овој поглед. Дури и генерашзацијата на регионално ниво може да ce употреби само до

одредек сгатен заради разликите ш  државните системи на еекоја држата пооддезшо кои пак 

повеќепати ce осгавени сами на себе да ce справуваат со оваа закана. Меѓународните 

организации ce загрижеии за релашвно виеоката застапеиоег на ехономскиот криминал на 

Балканот хгоредн одржување на сгабшгаосгана регионот која пак тгридонееува за стабшноста 

во поширока смисла токму заради глобалннте карактеристшш и ефекти на економскиот

криминал.

Меѓу шззшчајниге проекпг за борба против екотгомскжог кришшал во регаонот 

Југоисточна Европа е проектог на Европската Комисија - Карпо за борба прохив сериозниот 

криминал во решонот, 2004-2007.

50 Според КАРПО Регионален проект, 2007: 39
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Co цел да ce унапреди правната рамка и инстшуционалните капацитеш во областа 

на анализа на криминалот и криминалното разузнавање, ce тасгојува да ce остварат и преземат 

следшше цели ж меркиг.

■ Обезбедување правна рамка за систематско собирање, анализа, обработување, 

управување и размена на податоди за економскиот и организираниот криминал во 

согласност ео европските стандарди за заштита ш  личните податоци, како и 

овозможување соодветна рамка за размена на релеванхни податоци и информации 

и пристап до релевантни извори на информации.

*  Обезбедување ешдветшг степени н а тајност одгош о доверливоог во приегапог до 

податоци за организираниот и економскиот криминал согласно европските стандарди за 

заштита на привашоста и личните податоци.

*  Изротвување на надшшалш ст^атепф/план за ѕоддршка s a  анализата на 

криминалот преку:

о воспоставување национален (унифициран) систем или мрежа на 

сиетеми за собирање иодатшџ н за водење криминална статисгака, при што 

ќе ce имаат предвид особеностите на организираниот и економскиот 

криминал;

о употреба на заедттчка методологија од страна на органше надлежни за 

спроведување на законот во собирањето податоци и во водењето 

криминална статистика, при што ќе ce имааг предвид особеностите на 

организираниот ѕ  екшшгекиот криминшт; 

о воведување обврска за задолжително досхавување ггодатоци во стандардизирана 

форма од страна на одредени ннституции; 

о анализа, roja ќе ее спроведува заедао со научните и академски кругови, на 

аспектите на организираниот криминал, трендовите, околностите, 

групите и технологиите коишто ce користат, како и редовно објавување 

на нзвешташе за шршедешиге аш лш и; нодаршка ш  истражувања и на 

институциите кои спроведуваат мултидисциплинарни истражувања на 

организираниот и економскиот криминал, преку обезбедување и даваље 

релеваштш водзтоци g друг внд ноддршка, кега тоа е возмош ».

a Систематско следење на ефективноста на мерките за превенција и контрола на
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организираниот и економскиот криминал.

■ Основање служби или одделенија за анализа на криминадот на национално ниво.

»  Обезбедува&е еистематска ѕ  ееешфатна ©бука ш  шлаетените ез^жбеш! литта за 

анализа на организираниот и економскиот криминал.

■ Разработување на модел на т.н. дејствување на полицијата, раководено од 

разузшвачш дадатоцв ѕ  вградување на ©веј модел ве иолицнекше етратепш против 

организираниот и економскиот криминал, како и интегрирање на податоците, 

прибавени со криминално разузнавање во работата на полицијата на национално и

ЖЖШЗЅШ ïS ïB  O .

■ Олеснување на меѓународната и взаемна соработка но областа на анализа 

на криминалот и криминалното разузнавање преку овозѕшжување, како од правен 

така и од оперативен аспект, размена на релевантни податоци и информации 

помеѓу надлежните органи за спроведување на законот, a со цел собирање и 

меѓусебно споделување на тие ннформации, спроведување исграги и укажување 

взаемна правна пожош, но сотаастоет С0 важечките прошгеж за заштита на 

податоци.

■ На регионален план, поддршка на утврдувањето и усвојувањето заедничка

метедедшзца 38 еобнрање водалош* в  вееташш за размена ш  твд&г&т в&- 
на спроведување на трансгранични кривични истраги.31

Финансиски истраги

Организираннот криминалот, па и криминалот воопшто во голема мера е 

мотивиран од остварувањето економска корист. Затоа, сдадењето и фокусирањето врз 

приносите од крташнал во борбата против корухтијата, ерганизиравиот криминал, 

перењето на пари и други облиди на економски криминал, преку финансиски истраги 

кои водат кон идентификување, одземање и конфискација на приносвте од криминал, 

иретставува еоетавен дел на секоја сеопфатна етратегаја против крмшшалот: Во 

последниве години, земјите од Југоисточна Европа постигнаа значителен напредок

51 Извор: КАРПО Регионален проект, 2007
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на планот на пристапување кон релевашните меѓународни правни инструменти, и во 

многу случаи, нивните законодавства ja  предвидуваат мерката конфискација на 

предмети и  принош од криминалот. Меѓугоа, мора да ce признае дека тие ce соочуваат со 

големи предизвици во ефикаснаха примена на ова законодавсгво во практиката.

Оттаму, со цел концептот на интегрирана фкнансиска и кривична истрага 

наеочена кон тшнфискација на прттосите од криминал целосно да ce имплементира во 

системот на спроведување на законот и во системот на кривично-правна запггита, ce 

настојува да ce остварат и преземат следниве цели и мерки:

ш Унаиредување на аравш та рамка т  ш ја ce уредуваах: прашањето за 

идентификација, следење, замрзнување, одземање и конфискација на приносите 

од криминалот,

*  Воспоставување истражни стратепга насочени кон еледење иа имотот на 

организираните криминални групи преку интегрирање на финансиските истраш со 

кривичните истраги,

ш Јакнење ш  соработката помеѓуразличшг оргашт а  инстотуцшг,

■ Проширување и продлабочување на меѓународната и взаемна соработка во 

оваа област.

Со цел да ce обезбедат мерки ж етратегии за борба жротив економскиот криминал 

во регионот, освен горенаведениот проект, формирани ce специјализирани инсгитуции 

кои работат на конкретниот проблем шш пак тој е во склоп на евро-атланските 

интеграциеки процеси, безбедносните, правштге ж законските рефоршг во државите кож ce 

дел од регионот, или пак дејствуваат на поглобално, европско или светско ниво. Такви ce: 

Регионална стратегија за средсгва против организираниот и економскиот криминал од 

2005 годшна, €оветот за регионална соработка, Ретионална Анти-Корупциска Иницијатива 

за Југоисточна Европа, Европски комитет за економски и содијални прашања, Стратегија 

за проширување и главни предшвици 2011 -  2012, Европската служба за судска соработка 

во борбата против прекуграничниот кршшнал, Пактот за борба против тероризмот и 

организираниот криминал, Канцеларијата за борба против дрога и криминал на ОН, 

стратегија за борба против трговијата со луѓе од 2005, Спогодбите за стабилизација и 

астедајагргја, бројни некпадини органгоапии и стратегии ж единици- иа ЕУ, HATÖ, 

Меѓународната банка за обнова и развој, Светската банка, ММФ, ОН и други.

75



Заканите од овој ввд на криминал на Балканот имаат голем и широк размер, како 

во државна така и во глобална смисла. Токму затоа институциите, стратегиите и 

програмите за поддршка на борбата за спречување на иетиот имаат огрошго значење.

Специјалпи истражни мерки

За адекватао справување со криминалот, во сите негови современи облици и 

модалитети, неопходно е органите надлежни за спроведување на законот да 

применуваат ефдааснн средеша шсовремени пшшцшжи стратеши во процесот иа 

откривање, истрага и кривичен прогон, вклучувајќи и примена на специјални односно 

посебни истражни мерки (следење на комуникации, електронско тајно набљудување, 

прикриени операции и друго).

Меѓутоа, имајќи го предвид наметнувачкиот карактер на овие специјални 

истражни мерки, одвосно навлегувањето на овие мерки во приватната сфера и во правата 

и слободигте на поединецот, шштата пршгена треба да подлежи под строгите принцшш на 

законитост и да биде под процедурални гарандии и механизми за заштита. За ефикасна 

примена на овие мерки во согласносг со европските стандарди за заштита на човековиге 

права, земјите мора да изградат ееопфатна тгравна рамка еоодвета институционална 

структура со ефективни контролни механизми, како И да имаат добро обучени кадри за 

практична примена на овие мерки. Понатаму, истрагите и судските постапки за 

организирани криминални дејства често вклучуваат вг гранегранични елеменга и 

соработка помеѓу органите надлежни за спроведување на законот и обвинителствата на 

повеќе земји. Тоа налага висок степен на уеогласеност на захонсхата регудатива (при што 

ќе ce шааат предввд и  ќе ce ш чш уваат шедафиките на различни земји), a ггоеебно е 

потребна усогласеност на правилата за прибирање и изведување докази во различни земји, 

како и унапредување на соработката во прекугранични истраги, особено во однос на 

дејетвувањето ш  заеднички иетрашпг ишовиг и: во размената на прихриени агенти 

односно лица со прикриен вдентитет. Во последниве години, во регионот многу е 

постигнато на планот на усвојување и прилагсдување на законската регудатива кон 

европеките етавдарди, меѓутоа нејзишта примена во практиката е  чеето ограшгчена 
поради недостаток од современа опрема за набљудување и следење на комуникации, кахо
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и поради недостаток од внатрешна односно интерна регулатива и насоки и обучени 

специјалисти.

Механизми з а  заштита на сведоци на сериозниот криминал

Детално разработениот систем на мерки, кој овозможува ефективна запггита на 

сведоцихе и соработниците на правдата и тоа пред поведување, во текот на и по 

завршување ш  жривжшаха досздш а, œ  дсжажа декз лрежгавува оставно средство за 

успешна истрага и кривичен прогон на еериозните кривични дела, но исто така тој 

претставува и обврска на системот на кринично правна заштита спрш а ранливите И 

лесно подложни жртви на криминал, како што е тоа случај ео жртвите на трговијата ео 

луѓе. Неопходен е спектар на различни процесни и непроцесни мерки за заштита на 

сведоци, кој ќе обезбеди сведоците слободно и без заплашување да можат да сведочат и 

да ce сослушаат, ж тсој ќе обезбеди заштита на нивните животи н  та  животитена тшвните 

родшши и најблиски и тоа пред поведување, во текот на и по завршување на кривичната 

постапка. Воодушѕвува напредокот шго на овој план е лостигнат последниве две години 

во Југоисточна Европа, каде повеќе земји донесоа посебни закотш за заштита на сведш и 

и основаа посебни служби или одделенија за зашхита на сведоци. Сепак, останува 

предизвикот како овие одцеленија во целосг да профункционираат, И како да ce обезбеди 

трајно и етабилно финансирање на ирогргамиге за зашгата на еведоци и нивно 

вклучување во европските и други меѓународни мрежи и системи за заштита на сведоди. 

Во регионот, исто така постои законска регулатива со која ce предвцдуваат различни 

процесшг мерки за зшгшта, шз за да ce уншреди нсјзинага ирактична првжена иатребна е 

натамопша обука на релевантните фактори во системот на кривично правна заштита, како 

и обезбедување пристап до современите телекомуникациски системи за сведочење преку 

аудишизуелна врска.
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Соработка во кривичните предмети

Организираниот транснационален криминал не е предизвик со кој земјите би 

можеле самостојно и одделно да ce справат. Затоа, меѓународната и взаемна соработка во 

кривичните предмети има клучна улога во општата рамка и констелација на односи 

помеѓу државите како на европски, така и на меѓународен план. Оваа соработка може да 

ce остварува во најразлични форми и облици, вклучувајќи оперативна соработка помеѓу 

органите надлежни за спроведување на закон, взаемна правна помош во истрагата и 

кривичниот прогон и во екстрадицијата на осомничени за кривични дела, при што секој 

од овие облици на соработка и помош претставува ефикасно средство во борбата против 

организираниот и економскиот криминал.

Во последниве години, земјите од Југоисточна Европа постигнаа значителен напредок на 

планот на пристапување кон европските и меѓународни инструменти кои овозможуваат 

соработка во кривичните предмети, како и на планот на склучување многубројни 

билатерални договори.

Слика 5 -  Кривично судство

Сепак, мора да ce признае дека во моментов земјите располагаат со различни 

капацитети за нивно активно учество во меѓународната соработка, и тие допрва ќе имаат 

можност да го согледаат и да го искористат потенцијалот на овие форми на соработка. 

Предизвикот со кој тие ce соочуваат, е да ce воспостави функционален систем за 

меѓународна и взаемна соработка преку отстранување на постоечките правни и
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практични пречки, преку обезбедување нивното национално законодавство да овозможи 

целосно исполнување на обврските преземени со пристапувзњето кон релевантвите

договори,

надлежни за спроведување на законот, гфеку размена на податоци и информации и преку 

усовршување на професионализмот на надлежжгте органи низ сеопфатни програми за 

обука, размена на искуства и екепертиза. Понатаму, кога ќе ce осмислуваат и преземаат 

законодавни и инсгитуционални мерки за унапредување на меѓународната соработка 

мора да ce имаат предввд новжге развојни тенденции во областа на правото на ниво на 

Европската Унија ггаврзанж ш  меѓународаата и взаемна соработка всг кривичните

предмети.

9 . ИСТРАЖУВАЊЕ HA 3ÄKÄHHTE HA EKÜHOMCKÏIO î КРИМИНАЛ ВРЗ 
ЕКОНОМСКАТА БЕЗБЕДНОСТ HA ДРЖАВИТЕ

Дефинирање на целите и предметот на истражување

Основна цел на ова истражување е да ce објасни економскиот криминал, 

неговото потекло, развој и форми во кои ce јавува. Преку теоретски осврт да ce дојде до 

одговори на прашањата поврзани со појавата на економскиот криминал, неговото ширење 

и заканата која произлегува од него, како и мерките кои би требало да ce спроведуваат, па 

до нивна употреба. Воедно, со исгражувачѕиот дел, ce цели кон утврдување на неговиот 

импакт врз економската безбедност на државитекако дел од националната безбедноет.

Дополнителни цели на истражувањето е да ce дојде до заклучоци за мотивите и 

факторите кои влијаат на појавата и застапеноста на економскиот крнминал, негова 

превенција и сиречуваае. Да ее утврда кои мерки за спречување на економекиот 

криминал ce применуваат и каков резултат даваат. Посебно да ce истакне случајот со 

регаонот Југоисточна Европа и Македонија ѕако негов дел. Да ce елаборираат видовите, 

појавата и тазтеклото на економекиот тфимтш г во овој регион, причшште и фажторите 

кои влијаат на него, како и ефектите кои ги има врз економската и националната 

безбедност на државите од овој регион со посебен осврт на Р. Македонија.
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Предмет на истражување на магистерскиот труд е да ce даде осврт за 

економскиот кришшал како значаен дел од криминалните дејства. Да ce објасни 

еконшгекага безбедност m  државнте тгреку нивниот еконшкжи развој ж економско- 

политички систем и заканата на економскиот криминал врз неа. Воедно, да ce разграничат 

формите на економски кримгшал и презенција и справување со истиот преку правни и 

безбедноени мерки.

Основна Хипотетичка рамка — Развој и дефинирање на хипотези

Ошпта хипотеза

- Економскиот криминал претставува сериозна закана врз економската безбедност на

Поединечни хипотези

- Економскиот кримивал сериозно ja нарушува економската стабилносг на државите

- Економскиот криминал претставува закана за нашгонална безбедност на државата

- Мерките за превенција на економскиот криминал во голема мера влијаат врз 

неговото спречување

- ГТозицијата на државтгге во меѓународните организации завиеи од нивната 

економска безбедност

Незавжснж варијабли

• Економски криминал 

Зависни варијабли

* Економска безбедност на државите 

Индикатори

- Економски развој на државите

- Бруто домашен производ 

Стапка на инфлација

ао.



- Сиромаштија

- Невработеност

- Економска слобода

- Владеење на законот

- Управна ефикасност

- Монетарна и финанеиека слобода 

Имотни права

- Причини и мотиви за појава на економски криминал

- Екошзмски и иојштички систем на државите

- Правен систем на државите

- Политички систем на државите

- Систем иа национална безбедноет

- Мерки за спречување на финансискиот криминал

- Позиција на државата на меѓународно ниво

Методопогија на истражувањето

о Метод на дескрипција, 

о Метод на класификација,

о. Меход на комшрација, 

о Метод на набљудување, 

о Метод на дескршхција, 

о Метод на анализа и синтеза, 

о Метод на генералнзација и специјализација, и 

о Метод на индукција и дедукција.

Исто така, во магистерскиот труд ce користат статистички методи. Тие 

опфаќаат прибирање на податоци, нивна обработка, поделба и утзрдуваље на разни 
показателн, kćiko  ж пр езентирањ е иа резултатите иреку табезвг w графикш ж Освен
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статистички методи, во дел од истражувањето ce корисга и методата на споредба по 

држави и региони со посебен осврт на репрезентативкиот примерок Македонија и 

региошзт Југоисточна Евротга.

Определување на примерок

Самото истражување е дизајнирано како компаративно -  квалитативна пресечна 

студија која главно ce потпира на статисшчки податоци.

f. со репрезшлашвннпрехславшад од развиедахе

и земјите во Европа и земјите во развој од регионот Југоисточна Европа, со посебен осврт 

на Р. Македонија. Специфичноста на балканскиот регион во ова поле на истражување ce 

согледува преку епоредбата на економскиот криминал од тговеќе гледаи точки, појавни 

облици, карактеристики, потекло, фактори и ефекти врз економската безбедност на 

државите итн.

Анализи на резултатите од истражувањето

Во ова истражување не може да ce даде приоритет на ниедна од методите на 

истражување. Причината е тоа што само преку комбинација во користењето на сите 

горешведени иетр ажувачзси методи жоже да ce дојде до точни податоди. Иахо 

истражувањето ce потпираат на веродостојни извенггаи на меѓународни организации и 

независни rpyira за исхражување не смее да ce нзостави тоа што тие содржат одредена 

доза на еубјектжвност. Освен тоа мора да ce нагласи теижохжјата да ce воепостави 

дирекхна врска помеѓу економскиот криминал и економската безбедност заради широкиот 

спектар на форми и појавни облици на овој тип на криминал в  безбедноста која е условена 

од мкогу сотдттолошки и: економско-политички фахтори, уредувааето на државата ж 
промените на истото, влијанието на националната и меѓународната политика, 

културолошките феномени на однееување на граѓаниге, мшталитетот, традидијата и 

историекиот развој на општеетвениот тгоредок и огшттеетвените норми итн.
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Ограничување на примгрокот

Примерокот е ограничен во смисла на опфатност заради неможноста да ce 

обработат податоците од сите земји рангирани во групата на развиени или земји во развој. 

Селак, ce смета дека вклучуванета ш  релрезежсатившѕте лрететавшзци како иримерок 

дава д о в о ј ш о  податоци за постигнување на целите на овој труд.

Временското ограничување ce однесува на статисгачките податоци за 

соетојбата на државите кшт ее истражуваат. Во дел од етудијата {готекло причини за 

појава на економски криминал) предметот на истражување ce разгледува во поголем 

временски период затш  што еамото прашање наложува иегориски оеврт. Во остатокот од 

студијата, тготочно во делот на иетражуватето, статиетичжите иедатоци теограничѕни т.е. 

ce земаат предвид само актуелните податоци пгго наведува на пресечна студија на 

истражување. Ограничувањето на податоците ce должи на неможноста да ce навлезе во 

тековите на развој на предеетот та иетражуваже во различни земји и споредба помеѓу 

истите токму заради потребата да ce задржи фокусот на актуелноста на проблематиката за 

да ce овозможи одговор на поставените прашања. Исто таѕа, податоците ce временски 

ограштчени и од асггект на недостапност на истите или ce земени тгоследните релевантнж 

статистички податоци (пред неколку години) кои ce на располагање и ce издадени од 

соодветни институши. Постои ограничување и во ажурноста на податоциге, на пример, за 

нријавени случаи на економски кришшал, бројот на пријавени случаи не секогаш е 

мерило за нивната појава од причина што тоа можеби ce должи на стравот на населението 

да пријавува шш пак недовербата во жсштуциите. Истото ce однееува и на податоците 

земени од истражувааата поврзани со јавното мислење. €)д друга етрана пак за одредени 

категории на истражувањето постои недостаток од податоци во земјите од примерокот. 

Заради тие причини во анализата и заклучокот ce земаат предвид и другите фактори 

наведени во разработката на предметот на истражувањето што значи деѕа истите не ce 

потпираат еданствено на статистичките податоци. Имено цифрите од статиетичкиот метод 

воедно служат и кахо поткрепа на изведената анализа од употребата на другите наведени 

методи во иетражувањето.
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Извор: Economic freedom
http : //www, heritage, org/index/explore

Извор: Economic freedom
http : //www. heritage, org/index/explore

Првиха дв£ табели. содржат ошшж податоци за државша прехставуваат 

репрезентативен примерок во оваа студија. БДП и БДП по жител, како и растот на истиот 

претставуваат еден ввд на општ показаггел во однос на моменталната економска ситуација 

на државата како и нејзината промена во одное на претходната година, што наведува на 

најверојатно слично движење во претстојните години, доколку главните параметри не ce 

променат.
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т

владата сдобод
ччгаансиска |

ï̂ fîftnAÎTÂ

Австрија 51 24 79 85 70
Г ерманија 62 37 81 85 70
Македонија 91 69 84 60 60
Србија 84 40 65 65 50
Хрватска 75 49 81 75 60

Извор: Economic freedom 

http://www.heritage,org/index/explore

Имотно
Држава

право
Слободаод
корупција

Бизнис
слобода

Работничка
Ц . .V - - '

слобода TZ2Z
Австрија 90 78 74 80 87
Германија 90 80 92 44 87

Македонија 35 39 80 78 85
Србија 40 33 60 70 78
Хрватска 40 40 63 42 88

Извор: Economic freedom 

http://mvw<heritage.org/index/explore
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Имотно Слободаод Бизнис Работничка Трговскз
прзво корупција слобода елобода слобода

Ш Австрија 
Ш Германија 
ш Шкедонија 
Ш Србија 

Хрватска

Индексирањето ма економската слобода на државите е извршшо врз основа на 

резултагате од еледните показатели: имотаите права, слобода од корупдија, фиекалната 

слобода, трошењето на владата, бизнис сдободата, работната сдобода, монетарната 

слобода, трговската слобода, инвестидиската слобода и финансиската слобода.

Австрија
Германија
Македонија

Србија

Хрватска

Извор: Economic freedom 
http://www,heritage.org/mdex/explore
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Секој од овие показателите кои ja  одредуваат економската слобода има посебно 

економеко значење, но, шренаведениот спој го утврдува индексот на економска слобода 

на кој ce гледа од поинаков аспект токму заради тоа што не е изолирано економски, туку 

укажува на ошптата ситуација, во која акцент ce става на граѓание и нивните права и 

слободи. Индексот на економската слободна на нашиот примерок варира, т.е. ce наоѓа на 

различно ниво кога ce работи за решонот, но и во светски рамки. Во однос на 

западноевропските развиени држани, нивото на економска слобода на Балканот е помала, 

но, Р. Македонија е пред Србија, но и Хрватска. Ако ce земе предвид дека Хрватска 

неодамна стана членка на ЕУ, можеме да заклучиме дека степенот на развиеност не е 

единствениот фактор кој влијае врз овој индекс, напротив, спојогод повеќето показатели 

дава појасна слика. Освен тоа, развојот на државите во голема мера зависи од нивното 

членство во меѓународните организации, но и самото членство е условено од бројни 

реформи кои ce однесуваат на екомијата, политичкиот систем и безбедноста. Токму 

заради тие нричини, во оваа студија, ce земени повеќе дирекши и индиректни фактори во 

однос на утврдувањето на економската безбедност.
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*
даата снтуација Р

Невработеност

Австрија 35 9 23
Гермавија 16 13 17
Македонија 43 30 60
Србија 50 29 56
Хрватска 43 29 70

Извор: European Commission - Eurobarometer

Извор: http://ee.eurom.eu/publie opinion/archives/eb/eb78/eb78 en-htm

Проблемите co кои моментално ce соочува една држава ce еден од приоритетите на 

власта и општеството, како на краткорочен, така и долгорочен план. Да са предвиди која 

би била следната закана е прашање на кое работат бројни екперта и инсштуции. Ако 

навремено ce интервенира, проблемот, неогвите последици и заканите од иехиот би ce 

свеле на минимално ниво. Државите од Југоисточна Европа, имајќи историјат на 

транзиција и немири, имаат континуиран проблем во предвидување на заканите и ажурно 

реагирање кога истихе ке ce појават. Освен економските прашања, веќе подолго време 

постои загриженост во решавање и искоренување на безбедносните проблеми, поради што 

регионот ce смета за недоволно безбеден и стабилен во однос на Западна Европа.
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Австрија 48 48

Германија 39 56

Македонија 30 67

Србија 23 73

Хрватска 27 70

Извор: http://ec.europa.eu/pubiic opinion/arehives/eb/eb76/eb76 tablesresults en.pdf

Недостаток на доверба во владата и државните органи е јасен показател за 

присуство на мито и корупција кои ce криминални дејства поврзани со економската и 

политичката стабилност на државата. Од горенаведените податоци ce гледа разлика во 

довербата во владата, имено, државите од балканскиот решон заостануваат зад 

западноевропските дрѓави по однос на ова прашање.
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Австрија 21 64 13 2
Германија 26 63 9 2
Македонија 13 51 17 19
Србија 3 31 43 20
Хрватска 16 51 24 8

Извор: European Commission - Eurobarometer 

Извор: http://ec.europa.eu/public opinion/index eniitm

Австрија
Германија

21
26

64

63
13
9

2
2

Македонија 13 51 17 19

Србија 3 31 43 20

Хрватска 16 51 24 8

Извор: European Commission - Eurobarometer 

http://ec.europa.eu/public opinion/index en.htm
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Аѕстрија Германмја Македоиија Србцја Хрватска

ш задоволен 
Ш доета задоволен 
ш не многу задоволен 
ш воопшто везадоволен

Анкетите спроведени од страна на институциите на Евронската Унија покажуваат 

значителни разлики помеѓу државите — примерок, и тоа во однос задоволетвото од 

моменталниот живот и демократијата. Овој показател ги рефлектира резултатите од 

функционирањето на државата врз нејзините граѓани каде што големо влијание има 

економскиот систем, сиромаштијата, но и чувството на безбедност од секаква гледна 

точка, иа и економска.

Закани и предизвици за националната безбедност на ЕУ

ѕ  Германија 
т Австрија 
ЅЕУ

сајбер криминал 
околина, климатски промени 

природни катастрофи 
ситен криминал 

нелегална имиграција 
корупција 

организиран криминал 
сиромаштија 

тероризам 
економска и финаксиска криза

0

Извор: European Commission - Eurobarometer

http://ec»eurom.eu/mblic opinion/archives/eb special 379 360 en.htm
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Извор: Economist intelligence unit http://www.em.CQm/

надворешна трговија и ш з ж ; 
платежен систем

макро економеки

влздина ефективност 

политичка стабилност 

безбедност 

просек

'

'  i
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.
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Хрватска 

шСрбија 

Македонија 

Ш Германија 

Ш Австрија

0 10 20 30 40 50 60 70

Германија
Македонија

Србија

Хрватска

Извор: Economist intelligence unit http://www.eiu.com/
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инфраструктурз 

пзззр нз труд 

даночна политика 

финансиски 

правно-регулаторен 

просек

Хрватска 

Ш Србија 

a  Македонија 

Ш Германија 

В Австрија

Во однос на тоа што прететавува најголем ризик за една држава, резултатите во 

сите наведени фактори (надворешна тртовнја и платежен систем, макро економски 

фактори, владина ефективност, политичка стабилност и безбедноста, инфраструктура, 

пазарот на труд, даночната политика, финансиски и правно-регулаторен ризик) 

покажуваат разлики од држава до држава, и тоа, кај сите показатели државите од 

Југоисточна европа бележат повисок степен на ризик. Разликата во макроекономските 

фактори не е голема, но, кај безбедноста ce забележува огромен јаз. Исто така голема 

разлика постои во финансискиот и правно-регулаторниот ризик пгго алудира на ризик во 

однос на економско-финансиските прашања.

Австрија 537 2,075
Германија 1,070 12,867
Македонија 8 246
Србија 510 2,257
Хрватска 10 226

Извор: http://www.knowvourcountry.com
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Kaj еден од типовите финансиски криминад — перењето пари, како што е 

прикажано погоре, не ce забележува голема разлика, т.е. постои непропорционален однос 

n o M e f y  бројот на пресудите и сомнителните пријави и степенот на развој на државата. Од 

друга страна, овие два показатели не ce потполно веродостојни и има можност да не ja  

прикажуваа вистинската сдика. Причината дежи во тоа што? кај државите со помала 

контрола врз економскиот криминал, м гстем страв кај граганите да ги пријават тие 

случаи, што пак е поврзано со довербата во државните институции, регистрираниот број 

на пријави и пресуди најверојатно е значитено помал од реалниот.

Австрија
Германија
Македонија
Србија

9М
16.00
37.60
39.10

Хрватска 32.50

Извор: Schneider, F ., ,5Size and development of the Shadow Economy: some new facts ", 2011

СИВА ЕКОНОМИЈА % од БДП (2003- 
2011 просек)

40.00
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0.00

y  y y

СИВА ЕКОНОМИЈА % од 
БДП (2QQ3-2011 просек)

Од графиконот погоре забележуваме доста поголема распространетост на сивата 

економија (како % од БДП) во државите од Југоисточна европа, отколку во
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западноевропските земји. Заради тоа што е земен просек во однос на БДП, наведениот 

показател е порелевантен за ова истражување.

Австрија 7.90 69.00
Германија 7.90 79.00
Македонија 4.10 43.00
Србија 3.50 39.00
Хрватска 4Л0 46.00

Извор: http://www.transparencv.org/cpi2012/results

Индексот на перцепција на корупцијата кај земјите и териториите е измерен врз 

основа на тоа колку корумпиран ce смета јавниот сектор. Скорот на корупција во 

поодделните држави е прикажан на екала од 0 доШО, каде 0 значи дека земјата ce 

перцепира како високо корумпирана, a 100 значи дека ce е многу „чиста“. Според 

горенаведените резултати од извршеното истражување за 2011 година, западноевроските 

земји имаат повисок индекс на перцепција a корупцијата е помалку застапена.
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% од БДП no жител % од просечна месечна

Македонија 14.40 144.00

Србија 4.00 35.00

Хрватска 2.70 50.00

Извор: Corruption in the Western Balkans, Bribeiy as experienced by the population, UNODC, 

2011

http ://www.unodc.ora/documents/data-and-

analysis/statistics/cormption/Westem ballons corruption report 2011 web.pdf

Според UNODC, споредувајќи ш  земјите од Западен Бадкан, Македонија е во 

најлоша состојба во однос на другите држави — примерок.

Австрија низок 
Германија низок 
Македонија среден 
Србија среден 
Хрватска среден

Извор: www.promontorycs.com/atlas.shtml

http://www.unodc.ora/documents/data-and-
http://www.promontorycs.com/atlas.shtml


■ Z ЋХрбија. 
:̂ Х|>ватска, 15,248.00

2,254.00

3,436.00

461.00
5.144.00
1.525.00

Извор: Illicit Financial Flows from Developing Countries 2001-2010 A December 2012 Report 

from Global Financial Integrity 

http ://iff. gfintegritv .org/exnlore.html

Ризикот од перење пари, кај Македонија, Србија и Хрватска е проценет на повисок 

отколу кај Австрија и Германија. Овој факт ce должм на недоволно силни мерки за 

превенција и заштита од овој тип на економски криминал.

Милиони $ 
226 

32,250

104
74

6 5 ,0 5 7 ,0 0 0

Извор: Havoscope, Global black money information 

http://www.havocscoDe.com/losses4o-coimterfeit-goods-by-countrv/

Ш Ш  .............. .
м м ш  ш имш

А.нстрпЈ a 42.00 5.30 21.00
Германија - , ; 
Македонија

455.00 522.00 1,023.00
16.00

Србија - 17.00 1.20 13.00
Хрватска/ 4.00 0.93 3.00

Извор: ultrascan advanced global investigations report 2010 

http ://www.ultrasean-agieom/public html/index.html
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Пркажаните показатели за загубите од измами и фалсификување не претставуваат 

релевантен фактор за споредба на државите по решони и развиеносг, заради тоа шго кај 

побогатите држави постои можност за поголеми загуби заради нивната развиена 

економија и финансиските текови кои ce одвиваат во истите, a исто така тие ce и 

територијално поголеми. Истовремено, во земјите во транзиција постои можност за 

непријавени измами и загуби од истите. Сепак можеме да наведеме на загрижувачко 

присуство на економски криминал од овој тип во сите држави кои ce дел од напшот 

примерок, a особено во земјите од Југозападена европа.
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Заклучоци no однос на анализитеи насоки

Статистичките податоци покажуваат значителна застапеност на економскиот 

криминал во балканскиот регнон, поточно во земјите во транзиција, но не изостанува ниту 

во регионот на Западна Европа. Поголеми разлики ce забележуваат во типот на економски 

криминал. Имено западноевропските развиени земји ce соочуваат со заканите на 

современиот информатички кримвнал кој зарздн глобалната упшреба на нвформатичките 

средства не познава граници, додека земјите во развој cè уште ce загрозени од 

последиците од промените во нивното политичко и економско уредување со корупцијата 

на врвот од листата на најсериозни фннанеиско кришшални дејства. Освен тоа, тие 

страдаат од релативно лоша репутација на меѓународно ниво како земји во кои ce перат 

средствата од финансиски криминал пшрум светот. Ова не значи дека во земјите во развој 

не постојат друти видови на измами, но поради сериозноста на проблемот со корупдијата 

и перењето пари, фокусот на вниманието на владите и меѓународните организации ce 

задржува токму на овие долгогодипгни закани. Од друга страна ттак, неода^шептните 

реформи во финансиските системи на овне земји оставаат просгор за изнаоѓање на 

заобиколени патишта за остварување на криминални цели и измами како во јавниот така и 

во приватниот сектор (затајување на данок, фалсификување, измами и проневери итн.). 

Развиените земји со веќе цврсто вошоставена финансисѕо-економска структура, со 

соодветни тела за контрола и запгшта од заканите од овој тип вложуваат големи ншори и 

средства да ги следат новите трендови и глобалните криминални појави, додека 

транзициските еконошш не ce во сосгојба да го прават истото што ги прави рандиви и ja 

влошува нивната ситуација на економско, политичко, демократско и социјално ниво, пгго 

директно и индиректно влијае на повеќе индикатори на микро и макро ниво (сиромаштија, 

БДП, инфлација, национален долг, прилив на странски инвесташш жгн.). Развнениге 

регаони во светот ce cè позагрижени во врска со економскиот крхшинал од другите 

региони кој делумно ce остварува или ако ништо друго ce троши во нивните земји заради 

глобализациј ата, слободната трговија, и најважно распространетоста на информатичхата 

технологија.
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Во извепггаите земени предвид во ова истражување, статистичките податоци за 

јавно мислење го потврдуваат горенаведеното, дека во земјите во развој постои поголема 

застапеност на економски криминал со особено присуство на корупција, освен тоа 

населението помалку верува во власта, ce чувствува помалку безбедно, a државите 

бележат ниска сташ а на расг и имаат полоши макроекономски р езу лтат Освен тоа, тие 

ce условени од меѓународните организации за примена на стратегиите и програмите за 

контрола и сузбивање на економскиот криминал, која иако ce спроведува ce чини 

значително тешка, поготово на начин на кој бн вродила позитавни р езултат

Како што веќе беше споменато, јавното мислење дава повистинита слика за 

економската безбедност и застапеноста на економскиот криминал, отколку статистиката 

за бројот на пријавени случаи. Малата стапка на пријавени случаи може да биде 

несоодветен систем на контрола и откривање на економски криминал, недоволна свесност 

на граѓаните за појавата на истиот, недоверба на населенжето во владата и јавните органи, 

страв на јавноста заради репресија, уцена шга сл. Од друга страна голем број на пријавени 

случаи може да сутерира на ефикаеноста на полицијата, па последователно на тоа, земјите 

со најголем број на пријавени случаи не ce и земји со најголема стапка на економски 

криминал. Нејасноста во врска со жртвата исто таѕа претставува пречка во мерењето на 

економскиот криминал пгго не е случај во конвенционалниот криминал. Како што 

претходно беше елаборирано, жртвата од овој тип на криминал може да премине од 

поединец во група, шга од помала во поголема група оставајќи долготрајни ефекхи врз 

општеството како целина.

Економската слобода исто така претставува битен индикатор за ова 

истражување. Ранг листата на индекс на економска слобода ce вхлопува во меѓународниот 

став на организациите, државите и оние кои имаат намера да инвестираат во одредена 

земја. Индексот на економска слобода во ова истражување е земен од меѓународната 

фондација Heritage и ce смета за доста релевантен показател заради тоа игго ги покрива 

индикаторите кои ce важни за економската безбедност на една држава и ставот на другите 

држави спрема неа со цел да ce инвесшра или да ce воспостави трговска соработка. 

Според сгатисгичките податоци за економска слобода во репрезешживните примероди, 

забележуваме повисок степен на економсха слобода хај развиените држави во споредба во 

земјите во транзиција што значи дека и покрај големиот потенцијал на Балканот за
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странски инвестиции, постои загриженосг од страна на инвеститорите и меѓународните 

финансиски иистшуции за кредитирање на гешеми инвеетжшскЕ дроекти. Причината 

лежи во недовербата во политичките и економските системи на овие земји и стравот од 

корупција, недостаток на демократија во пазарните односи и постоење на монополи 

наместо конкурентносг на пазарот. Сите овие причинн ce покриени ео индексот на 

економска слобода.

Иако цената пгго ce плаќа заради економски криминал може едноставно да ce 

изрази во пари, тој не треба да ce третира исклучиво на овој начин, т.е. треба да ce вклучи 

(како и со сите кривични дела) степенот на емоционална вознемиреност на жртвите и 

ризикот за структурата на општеството. Тоа значи дека фокусот не треба да остане само во 

финансиски дифри, но и во својство на жртвите кои ги апсорбираат загубите. Степенот на 

емоционалното влијание на измамата е променливо, па дури и во рамките на бизнис 

секторот. Довербата е она што ги држи бизнисот и општествениот живот заедно и иако 

општествекиот жнвог може да постои без доверба, недовербата го попречува економскиот 

и морален развој и може да доведе до последици од типот на непочихување на законот или 

извршување на криминални дела.
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ЗАТСЛУЧОК

Обемот и влијанието на економскиот криминал е огромно. Од економска гледна 

точка го нарушува економскиот систем на земјата, го модифицира пазарот во крајно 

негативна смисла и директно или индирехтно причинува фахални ефекти врз огаитеството 

како група, но и врз граѓаните поединечно. На микро ниво, тој ce протега од банкарството 

и надворепшата економска активност, корпоративни бизниси и заеднички вложувања до 

малите претприемничѕи п о тф ат

Овој криминал е динамичен и еволуира, и прилагодувајќи ce на надворешните 

фактори, сериозно навлегува и ги разјадува социјалните односи во земјата. Ce чини дека 

мора да ce ггризнае деѕа економсхиот хришжал „расте“ во телото на ошвтеството, ce 

регенерира, a неговото влијание ш  опфаќа сите општествени слоеви. Можеме да кажеме 

дека ранливаха полшичка ситуација, неповолната состојба во економијата, растот на 

социјалните тензии меѓу некои социјални групи и класи -  сето ова е „совршена подлога“ 

за економски криминал.

Во земјите кои ce ослободија од колонијалното угнетување, незаконските 

економски акшвносга често прегставуваат повеќе од половина од националното 

производство. Во земјите со поранешно социјално уредување, почетокот на социо- 

политичките промени значително ги зголеми активностите на организираниот криминал. 

Во многу региони од поранешниот Советски Сојуз, процесихе на ревитализацијата на 

националниот суверенитех, независноста на нацијата, формираљето на нова политичха 

елита итн. видливо беа придружени од појава и вхирење на централизирано контролирани 

криминални ахгакности.

Познато е дека ефектите од овој вид на криминал влијаат на констшутивните 

елементи на политиката, како што ce: политичките односи на раздични социјални и 

економски грутш меѓу ѕои економската елита и инсгппуцииге на вдаста, политичка свест и 

политичкаха организација на ошпхеството, одразувајќи ce на нивната сосхојба. 

Присуството на економски кримштал ттокажува дека ттолитичтси важните економски 

интереси на раздичните општесхвени групи на населението не ce решаваат на правилен 

начин и не ce правшшо земени предвид. Од овде, ироизлегува дека економскиот криминал 

делува како реакција на работодавците за несоодвехно спроведување на даночниот систем

102



во однос на остварување на нивните витални економски интереси. Од друга страна, овој 

вид криминал ja покажува подготвеноста на секој бизнис да генерира профит по секоја 

цена, a со тоа предизвикува и кршење на правните и моралните стандарди на однесување 

во оттштеството. Последователно на тоа, на економскиот криминал може да му ce приттише 

дуален карактер што значи дека треба да биде соодвеггно идентифнкуван, да ce предвдци 

како одредена стратегија влијае на него, и условите и факхорите кои придонесуваат за 

неговиот развој. Сепак, ce чини дека често вниманието е насочено само кон кривично 

правниот систем и ja  докажува неуепешноста на државите да ce справат со оваа закана. 

Како резултат на тоа, ce појавува причина за воведување на нови пристапи кон 

подобрување на факторите кои ja  зголемуваат ефикасноста за контрола на ехономсхиот 

криминал. Во оваа насока, исго така е важно да ce бараат нови идеи и ставови за 

економска безбедност, улогата на државата и општеството во сопственото 

функционирање. Правилно избраните, правилно формулираните стратегии и нивната 

имилементација имаат голем потекцијал, додека сврогивного може да доведе до 

деструктивни и опаени последици за општеството, Ошптество не толерира насилство, 

угнетуваље и притисок. Нашето општество е „отттоварено“ со сите три, како од страна на 

криминалшшт свет, таѕа и од државата која псггфрлува во евоите налори да ce справи со 

истиот. Очај и растечка социјална тензија ce шири и навлегува во сите „пори“ на 

општеството. Ненаситност, лакомост и желбата за профит од страна на некои не познава 

за граници, ниту ги почитува законите н ошптествените норми осгавајќи го остатокот со 

беспомошно чувство на социјална исклученост и неправда. Многу веруваат дека 

решението лежи само во законските регулативи, други дека треба да ce заострат мерките 

за казнување на прекршителите на законот, итн. Но, иако ее зголемува активноста и 

спроведувањето на законот и ажурноста на инстатуциите кое вклучува екшшрање, 

трошоци и планирање, сепак, заканата расте. Очигледно, мора да ce пронајдат и другш 

начини и методи за да ce поетигне посакуваната хармонвја во ошнтеството.

Еден од ветувачките кондеггш за постигнување на посаканите резултахи е 

идејата за ехономска безбедност која мора соодветно да ce дефинира и спроведе, заедно со 

безбедносната и ехономсхата политиѕа хахо делвна.

Денес, сите имаме право на безбедност. Тоа е состојба на одбрана на виталните 

икгереси на поединецот, општеството и државата од внатрешни и надворешни закани.
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Kora земјата e моќна, таа има историска должност да ги заштити интересите на 

општеството, но и младите држави мораат да го сторат истото. Со промените кои 

неминовно ce случуваат, државата како сложен полишчки еисгем, сама по себе станува 

кревка, незаштитена, губи контрола врз внатрешните процеси на општеството, 

(бирократизацијата, корупција), истовремено отутувајзш ce од него. Со губење на 

поддршката од општеството, државата станува ранлива.

Економската безбедност ce открива преку способноста и можноста на 

економијата на земјата да опстанува, да ce одржува, но и да расге во отежнати услови, 

неизвесност, опасност и промени.

Република Македонија претставува еден вид на жарче кое од многу аспекти, 

како HCTopucKîï и географски, така и согласно трендовите на современото општество, е 

загрозено од застрашувачките пламенк на економскиот криминал. Законите во 

Македонија од оваа сфера ce добри и во согласност со европската регулатива. Нивната 

примена е отежната поради повеќе причини меѓу кои недосшг во подигање на свеста за 

постоењето на овој вид на криминал. Стратегиите за спречување и превентива од 

постоечката и потенцијалната закана мора да бвдат планирани и имплементирани, a тоа 

вклучува подготвеност и ажурност на гшституцннте надлежни за спроведување на исгите. 

Значи, задачата да ce зачува економска безбедност која е еден од основните предуслови за 

националната безбедност е во радете на секој член од заедиицата, ва индивидуално и на 

колективно ниво.
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